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AÎN PRAGUL NOULUI AN ȘCOLAR «

In curind se vor deschide, larg primitoare, porțile unităților de 
invățămint care vor primi pentru un nou an școlar peste un stert din 
populația țării noastre, reprezentind copiii și tineretul, viitorul națiunii 
noastre socialiste.

începem noul an școlar sub auspiciile generoase ale indicațiilor, 
sarcinilor șl orientărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului nostru, ale ideilor de inestimabilă valoare teoretică 
și practică cuprinse in Expunerea prezentată la Plenara lărgită a C.C. 
al P.C.R. din 1—2 iunie 1982 și in Cuvîntarea la Congresul al 11-Iea al 
educației politice și culturii socialiste.

„In activitatea politică-educativă de formare a omului nou, de edu
care a tineretului, — a spus secretarul general al partidului — un rol 
important revine școlii, învățămintului de toate gradele. Incepînd de la 
invățămîntului preșcolar și pînă la invățămîntul universitar, copiii, tinerii 
trebuie crescuți șl educați in spiritul dragostei de patrie, al devotamen
tului față de socialism, față de partid, in spiritul muncii, înarmindu-i cu 
cele mai noi cuceriri ale științei și cunoașterii umane. Școala de toate 
gradele trebuie să formeze un tineret revoluționar, pasionat, îndrăzneț, 

—, gata de orice sacrificiu pentru interesele patriei, ale socialismului, pen- 
Iru apărarea independenței țării, pentru pace.**

Acest text devine documentul-program de bază al muncii noastre in 
ansamblul ei și in fiecare domeniu și compartiment de activitate didac- 
tigf^pentru anul școlar 1982—1983, pentru pregătirea și formarea ca
drelor, pentru construcția personalității 
studenților.

Deschidem larg porțile grădinițelor 
I prevederile Programei activităților in 

ideea că desfășurăm o munca didactică, 
invățămint și că obiectivul central al intregii munci depuse de educa
toare 11 constituie pregătirea temeinică a preșcolarilor in abordarea cu 
succes a clasei I a ciclului primar.

învățătoarele și învățătorii au, pentru acest an școlar, sarcini de 
mare răspundere privind predarea Îndeosebi a limbii române și a mate
maticii, avind in vedere faptul că aceste discipline de bază sint intro
duse in procesul instructiv-educativ după cele mai moderne cerințe psi- 
hopedagoglce șl didactice.

Cadrelor didactice din gimnazii le revine îndatorirea de a activa in 
așa tel incit fiecare profesoară și fiecare profesor să se simtă responsabil 
de pregătirea completă și integrală a fiecărui elev, și nu numai de re
zultatele obținute la disciplina pe care o predă.

tn prima treaptă de liceu — care cunoaște anul acesta cea mai mare 
extensie din punct de vedere al rețelei școlare și cea mai mare cuprin
dere in ceea ce privește efectivele de elevi — se impune realizarea inte
grală a școlarizării elevilor, corespunzător planificării pentru această 
treaptă a profilelor și unităților de invățămint, o intensificare a pregătirii 

a Pentru profesie, a legării cit mai strinse a invățămîntului, i școlilor cu 
unitățile productive, acordindu-se cea mai mare atenție disciplinelor 
tehnice și tehnologice.
'"Prntru toate cadrele didactice din toate treptele șl nivelurile de In- 

vățămint, una dintre sarcinile centrale a activității o constituie valori
ficarea la un Înalt nivel calitativ a virtuților formative de care dispune 
fiecare specialitate predată de la prima grupă a grădiniței ptaă ia ultima 
clasă liceală.

In acest sens, secretarul general al partidului ne-a indicat să depu
nem toate eforturile pentru însușirea temeinică de către elevi a limbii 
române, sarcină care revine nu numai învățătorilor și profesorilor de 
limba și literatura română, ci tuturor cadrelor didactice. Indiferent de 
specialitate ; de asemenea aă creștem aportul formativ al istoriei la dez
voltarea sentimentelor patriotice, la odincirea dragostei și devotamentu
lui elevilor față de popor, de partid șl de patria noastră socialistă ; in 
același timp să acordăm cea mai mare atenție cultivării spiritului revo
luționar, formării conștiinței înaintate a elevilor și studenților.

Solicitarea pe care campania agricolă de toamnă o adresează, ca In 
fiecare an. invățămîntului, elevilor, studenților și cadrelor didactice, să 
ne mobilizeze energiile și eforturile de a răspunde îndemnului secretaru
lui general al partidului de a manifesta cea mal mare grijă pentru strin
gerea integrală șl la timp a recoltelor, ca școală a muncii, ca neprețuită 
investiție de educație pentru întregul tineret școlar.

In pragul noului an școlar, pregătindu-ne pentru Consfătuirile ca
drelor didactice care vor avea loc in zilele de 1» șl 11 septembrie a.c„ 
să acordăm cea mai mare atenție asigurării tuturor condițiilor necesare 
pentru ca, din prima zi de școală, să lucrăm efectiv cu elevii corespun
zător planurilor, programelor, planificărilor șl manualelor școlare. Să 
ne înscriem pe agenda de lucru perfecționarea și autoperfecționarea ac
tivității la catedră ca una dintre îndatoririle de înaltă răspundere care, 
Împreună cu spiritul de disciplină și de ordine, de îndeplinire exemplară 
a sarcinilor, să configureze personaJitatea educatorului comunist.

comuniste a tuturor elevilor șl

cu grija de a realiza integral 
grădinițe, insușindu-ne profund 
aflindu-ne in prima treaptă dc
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Tematici orientative pentru dezbateri la consfătuirile ca

drelor didactice •

# Program unitar al- activităților poîitico-ideolQgice, teh- 

nied-științifice, cultural-artistice și sportive *

• îndrumări privind lectura literară suplimentara

Școlile i?i așteaptă elevii; pentru prima zi de școală — zi cu caracter festiv, 
ziua primirii manualelor pentru noul an de invățămint — încă de pe acum 

elevii participă la ultimele prpgătiri

INVESTIȚII EDUCATIVE

Recoltarea produselor agricole
Ne aflăm in sezonul de virf al strin

gers ți depozitării recoltei, cind truda 
de trei anotimpuri a oamenilor muncii 
din agricultură, desfășurată pe ogoare. 
In grădini, *în  livezi ți podgorii, se ma
terializează, concret, in legume și 
struguri cu ciorchini dolofani, in 
ftiuleți aurii de porumb.

Organizată din inițiativa și sub pre
ședinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
la Comitetul Central al P.C.R. a avut 
loc in zilele de 19—29 august a.c. o 
importantă consfătuire de lucru, con
sacrată problemelor din agricultură, la 
care secretarul general al partidului 
nostru a ro3tit o amplă cuvintare, unde 
o atenție deosebită se acordă tocmai 
stringerii la timp ți fără pierderi a 
roadelor pămintului. In fața celor pre- 
zenți la consfătuire și a intregii țări, 
secretarul general al partidului a sub
liniat. sarcinile ce revin fiecărui lucră
tor din agricultură, fiecărui om al 
satelor și, în același timp, sarcinile pe 
care sînt obligate, prin lege, si ți le 
ducă la îndeplinire comitetele comu
nale de partid și consiliile populare : 
de a mobiliza toată suflarea comune.or 
și satelor noastre la stringerea și de
pozitarea produselor agricole, la evi
tarea oricărei risipe și la încheierea cu 
succes a campaniei de toamnă care a 
debutat încă din miezul verii. „Prin 
lege — spune secretarul general al 
partidului — este stabilit : toată lumea, 
in frunte cu primarul șt cu secretarul 
de partid, trebuie si participe la lucră- 
rile agricole."

Școlile de pe întinsul patriei, așa cum 
se știe, in anii precedenți și-au făcut 
un titlu de mlndrie patriotici prin 
participarea insuflețitoare la adunarea 
recoltei. Cu atit mai mult in acest an. 
cind pămîntul pare a fi fost mai darnic, 
pentru cd șt investiția de muncă depusă

și de respectare cerințelor agroteh
nice a fost mai mare l

în primele rinduri ale marii bdtdlii 
pentru stringerea la timp a recoltei se 
vor afla, desigur, și in această toamnă, 
elevii liceelor agroindustriale.

Și este normal să fie așa l Prin în
suși specificul lor, prin natura profe
siunii pentru care pregătesc elevii, 
aceste instituții de invățămint sint 
chemate să fie exemple pentru celelal
te școli din țară, să devină un fel da 
port-drapel al muncii ogoarelor.

Unde să deprindă mai bine elevat 
dragostea de pămint și dorința de a 
obține recolte tot mai mari cind va 
deveni specialistul agricol cu înaltă 
calificare, dacă nu in însăși practica 
agricolă ? I Unde să-și verifice elevul 
de la liceal agroindustrial mai bine cu
noștințele teoretice acumulate la clasa, 
dacă nu chiar in grădini și livezi, ori 
pe întinsele tarlale acoperite de rod I 

Alături de elevii de la liceele agro- 
industrsile vor participa la stringerea 
și depozitarea recoltei fi elevii celor
lalte școli din țară. Ne gindtm, in pri
mul rind, la clasele liceale nou in.iin- 
țate in aproape toate comunele pa.riei. 
După cum se știe, elevii acestor clase, 
la absolvire, vor lucra, de asemenea, 
in agricultură. Deci, campania agricolă 
de toamnă va însemna și pentru ei o 
valoroasă opțiune pentru munca pe 
ogoare, ■ in satul natal.

Avem convingerea că, urmînd îndem
nul mobilizator al secretarului general 
al partidului, toți elevii și toate cadre
le didactice de pe întreg cuprinsul 
patriei vor răspunde prezent la o lec
ție de o atit de mare importanță cum 
este aceea a stringerii la timp a roade
lor pămintului.

R. DIMITRIE
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PROGRAM UNITAR
AL ACTIVITĂȚILOR POLITICO-IDEOLOGICE, TEHNICO-ȘTIINȚI- 
FICE, CULTURAL-ARTISTICE SI SPORTIVE CE SE VOR ORGANI
ZA CU PREȘCOLARII, ELEVII Șl STUDENȚII IN ANUL DE INVĂ- 
ȚĂM1NT 1982/1983 - ELABORAT DE MINISTERUL EDUCAȚIEI 
Șl ÎNVĂTĂMINTULUI, COMITETUL CENTRAL AL UNIUNII TINE
RETULUI'COMUNIST, CONSILIUL UNIUNII ASOCIAȚIILOR STU
DENȚILOR COMUNIȘTI DIN ROMÂNIA SI CONSILIUL NATIONAL 

AL ORGANIZAȚIILOR PIONIERILOR

Expunerea de excepțională Însemnă- 
tate teoretică și practică a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
Partidului Comunist Român, la Plenara 
lărgită a C.C. al P.C.R. d i 1—2 lume 
a.c., precum și Hotărârea Comitetului Po
litic Executiv al C.C. al P.C.R. din 22 
ianuarie a.c., impun creșterea răspunderii 
organelor de invățămint, a organizațiilor 
de copil șl tineret in vederea Îmbunătă
țirii radicale a activității de educare co
munistă. revoluționară pentru mancă te 
viață a tinerei generații din patria noas
tră.

Procesul de invftțămint, factor principal 
de cultură gi civilizație, de educare a 
omului nou, trebuie să aducă prin Între
gul său conținut o contribuție sporită la 
Însușirea temeinică de către tinerele ge
nerații a cunoștințelor științifice, tei » 
și culturale, a deprinderilor lor necesara 
exercitării unor profesiuni utile societă
ții, la formarea acestora in spiritul con
cepției materiallst-dialectice s> istorice 
despre natură ți societate, al umanismu
lui socialist, al ideologiei și politicii 
Partidului Comunist Român, al principi
ilor eticii și echității socialiste, la culti
varea In rindurile tineretului a drar -xa 
față de patrie, partid și popor, față.de 
idealurile de pace și progres social

Cadrele didactice au obligația de maro 
răspundere de a valorifica integra] po
tențialul educativ al fiecărei lecții in 
vederea însușirii de către tineri a con
cepției materialist-dialectice despre tanx 
și viață, formării unei conștiințe Înain
tate proprii omului de tip nou. £□ acetate 
timp, Întregul personal didactic trebuie 
Bă desfășoare o intensă activitate pob- 
tico-educativă, implicindu-se activ tn 
realizarea ansamblului de manifestări ce 
se organizează in rindul tineretului tea- 
dios, coreiindu-le cu înnoirile dte pro
cesul de invătămint, cu acțiunile specifice 
ale organizațiilor de copii și tineret, ale 
familiei, In vederea angurăril uaa. pca 
ees educațional unitar și eficient.

Elaborat pe hero Programului de mă
suri adoptat de Congresul al Il-les a! 
educației politice și culturii socialism 
Programul unitar urmărește realizarea 
unei noi calități tn întreaga lnuncă poli- 
tico-educativă, cuprinzi nd obiectivele si 
principalele forme de educare comunistă, 
revoluționară, pentru muncă șl viață a 
tinerei generații. Programul unitar >si 
propune, de asemenea, să asigure ac
țiunea unitară a principalilor factori edu
caționali, extinderea colaborării dintre 
organizațiile de copii ți tineret, școală și 
familie, în'procesul complex de formare 
a tinerilor ca cetățeni inaintați. teroeaic 
pregătiți pentru muncă și viață, parti d- 
panți activi și conștienți la făurirea noL 
societății în patria noastră.

I. In anul școlar și universitar 1Ș*2UR3  
activitatea politico-educatvă desfăwratâ 
In unitățile de invățămint va urmări rea
lizarea, prin forme și modalități specifice 
adecvate ciclului de invățămint. clase ți 
anului de studii in care se găsesc ccpiu 
și tinerii, a următoarelor obiective :

— educarea prin muncă și pentru 
muncă, în spiritul respectului profund 
față de făuritorii bunurilor materiale și 
spirituale, al grijii față de avuția -națio
nală și de gospodărirea rațională, respon
sabilă a tuturor rezervelor țării, al do
rinței și hotărârii de a se pregăti temeinic 
pentru a participa cit mai activ și efi
cient la dezvoltarea economică și socială 
a patriei, al combativității față de orice 
forme de sustragere de la muncă, de pa
razitism și risipă ;

— cunoașterea și înțelegerea politicii inr 
terne și externe a partidului ți statului 
nostru, a operei tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al Partidu
lui Comunist Român, președintele Repu
blicii Socialiste România ;

— cultivarea In rindul tineretului 
conștiinței politice, patriotice și revolu
ționare, a dragostei ți devotamentului 
față de patrie, partid și popor, a respec
tului și prețuirii față de rea..zările so
cialismului și perspectivele dezvoltării 
economice și sociale a României, a hotă- 
rîrii de a apăra cuceririle revoluționare 
și de a face totul pentru victoria socia
lismului șl comunismului, pentru continua 
Înflorire și propășire a patriei ;

— cunoașterea aprofundată a limbii șl 
literaturii române, a istoriei patriei, cul
tivarea respectului și prețuirii față de 
tezaurul de aur al culturii noastre națio
nale, față de istoria milenară a poporului 
român, a luptei sale pentru afirmarea 
ființei proprii, pentru libertate socială și 
națională, pentru independență și unita
te ;

— formarea concepției revoluționare, 
materiallst-dialectice și istorice despre 
lume care să ajute la înțelegerea și in
terpretarea corectă a fenomenelor șl e- 
venimentelor din natură șl societate ; 
combaterea mentalităților retrograde, 
mistice, a oricăror manifestări de națio
nalism și rasism ;

— educarea moral-cetățenească, culti

varea tn rindul preșcolarilor, elevilor și 
studenților a respectului față de îndato
ririle sociale, a unei conduite înaintate in 
școală, familie ța societate, a cinstei, co
rectitudinii, principialității, a dragostei 
fată de adevăr ți dreptate, aplicarea in 
viață a principiilor eticii ți echității lo
cuitei și a Legilor statului aortra so
cialist ;

— educarea ta spirilul frăției dintre 
eoș» . români ți cei aparținind naționall- 
tătfior c -loc. "om, al prieteniei ți so
nda: tâtil ca toți copiii și tinerii Înmii, al 
pdril p colaborării Internaționale ;

— țTTtin’irea participării tineretului 
fcaiar ți ci -erctar la creația tehnico- 
fti itificfi — puternică pirghie in pro- 
c< x tomăril ți afirmării capacităților 
ți tne-'g-doe rețin"-are ale preșcolarilor, 
etevtior a stadeaulor. potrivit exigențe
lor scoale Ce dezvoltăm
aori z a țării niatars ;

— -xrea preșcolarilor, e4es-3or ți 
rti fa y-U* ts sțamal princpuloe a**-nm- 
tafia șt.ia,.fire, pentru însușirea de către

— «aprinderea largă a p —y-p-o — 
eiev p -rnrirrtflc/ la suntfestănle 
caltiszal-amsrice a de creați organizai, 
la radrel Fiori* C rin național .datarea 
Bmive*. as, ~nd bsbtsaren aiaa 
taaei a =aacr de pregătire pruCr loca
lă ce actrmaM de formare i ess a. f 
orizont rimai «tunțir» ți cu peucupa- 
riV de fo-osra *-m -activă. recreau 4 a 
timpuix —ber ;

— parriczparea !« xa«4 a Feerotaiim 
șcvlar p unrv-rsztar la ar ți an le de va
canta. Sa ccoc_.~sn.~le ți eaenptasateli 
aporuve argamzata la cadrul competiție; 
..Dncsada*.

II Ia vedr-va realizării obiectiselor 
menționate, unitățile de tarățâsia: ta 
colaborare cu orgaaizaftaSe de eopd p 
tinere vor acțaana patra extindea p 
valorificarea sr^eneeră a formelor ți me- 
Sodeioe care p-ae teaev&t piti la pre
zent eficesțB U vor has:«âu această ac
tivitate ca Mă tatțtaxrre. ta acea*  sena aa 
vor Întreprinde ermit iot'» :

L In șoț* g facurtas tr va istessf- 
fica întreaga actirftate pclrtco-idee^-g'-
câ pentru creșterea răspunderi:
ți suxiez'iiar față de twrfaej-ri g riita- 
r.rea «tscipinei scv-lar» R r.ne.’—swarr. 
u*gan_zi.*ea  exexnp-ira a a"-"..-i- pre- 
d-ri.r.c p a intrecer-l-rr .C«a x» >-.-1 
»coe-â*  p flecare -USC. — aa colectiv 
dențDce”. poâru

Oriir.-"* 7": de păoc-'eri. CTC.
ev. ecc^^ce-

e «e-jriJor ți far^lLitisor .«ir acorda o 
a’rf.-Ue 5e:*estâ  ra±_â~: suetarai la 
trr. țâtară. pregătirii te-r-rtxe » practice 
a rnCi.- p Kuoe=til>-. tateusătătirâi 
coepectuîm rtiemrjz profeswaaie p 
pe nsesere.

Cocuacerue wulătflor de Invățămint, 
impreimă cu organaatiile de copii, tine
re". și iuedenți. vor ergastz» periodic ana
lize asxpra utuațăci la .âtătură si div 
ctpEnă stabilind măsurile epresp'jnză- 
toare pentru instaurarea una: climat de 
stud:u s angajare deplină in îndeplinirea 
îndatoririlor școlare O atenție deosebită 
se va acorda activității de pregătire prac
tică ce se desfășoară in ateliere școală și 
in întreprinderi, creșterii eficienței edu
cative și economice a orelor de practică. 
fntuși.rii temeinice a deprinderilor pre
văzute in programe

Creația tehnico-ștîințifică va fi orien
tată spre conceperea și aplicarea unor 
invenții și inovații care să contribuie la 
Îndeplinirea indicatorilor de plan, la- 
creșterea productivității muncii, perfec
ționarea tehnologiilor, a utilajelor șl 
instalațiilor, reducerea consumurilor de 
materii prime, materiale, combustibili și 
energie, realizarea programelor de asi
milare a unor tehnologii noi și redu
cerea importurilor, la creșterea calității 
produselor.

Cadrele didactice de la toate discipli
nele și in special cele care predau fizica, 
biologia, chimia, geografia, vor urmări 
realizarea la elevi a unor noțiuni știin
țifice privind mediul înconjurător, crea
rea îinor deprinderi practice legate de 
ocrotirea și conservarea mediului am
biant.

în toate școlile cadrele didactice, îm
preună cu organizațiile U.T.C. și de pio
nieri vor iniția cercuri tehnico-aplicative 
in care să fie cuprinși In funcție de apti
tudini și specificul localităților respec
tive, majoritatea elevilor din ciclu] pri
mar, gimnazial șl liceal.

2. Sistematic, în cadrul programului 
de invățămint, in acțiunile organizațiilor 
de copii și tineret și studenți, se vor dez
bate și aprofunda sarcinile cuprinse In 
Programul partidului, in documente!*  

Congresului al XII-lea al P.C.R., în 
Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu 
la Plenara C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie 
1982. Un accent deosebit va fi pus pe 
explicarea contribuției tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general 
al partidului, la aplicarea creatoare a 
materialismului dialectic și istoric, la 
condițiile specifice ale României, la dez
voltarea teoriei și practicii revoluționare.

Conducerile unităților de invățămint 
vor asigura cu operativitate introducerea 
in conținutul orelor de informare politică 
a problemelor fundamentale cuprinse in 
hotărîrile de partid și de stat. Tri
mestrial, se vor organiza Informări po
litice de sinteză cu privire la conținutul 
și semnificația soclal-politică a hotări- 
rilor de partid și legilor țării.

In grădinițe șl școli*  se vor desfășura 
acțiuni politico-educative sub genericul 
„Tovarășul Nicolae Ceaușescu — părin
tele iubit al tuturor copiilor**,  prin care 
se va a6igura cunoașterea vieții și acti
vității revoluționare a secretarului ge
neral al partidului, grija și atenția ma
nifestată pentru creșterea și educarea 
ttoierei generații.

3. In întregul invățămint se vor realiza 
ristematic activități politico-educative 
destinate formării unor reprezentări șl 
noțiuni politice, patriotice, legate de cu
noașterea istoriei poporului român, a 
evenimentelor social-politlce din viața 
partidului și țării, a realizării construcției 
socialiste in R< mânia.

— In tematica invățămîntului politico- 
ideologic al elevilor și studenților, a in
formărilor politice și a orelor de dirl- 
penție vor fi cuprinse în mai mare mă- 
ron problemele fundamentale ale isto
rie. poporului român, contribuției sale la 
tezaurul universal de valori materiale și 
te'ntuale ;

— in toate unitățile de invățămint vor 
■ extinse cercurile de istorie, limba și 
literatura română ale elevilor fi studen- 
țBor ta cadrul cărora vor C cuprinși un 
■umăr mai mare de elevi și studenți iar 
tematira acrit-.tâtii acestor cercuri va fi 
talentată cu p: -cădere asupra problema- 
tfcri kzvorite dla expunerile tovarășului 
Mcoiae Ceaofeseti. secretar general al 
ptirt.dusj: Bostru. La Plenara lărgită a 
CC. a. P.CJL din I—1 knue 1K2 și la 
ee: 4 al 11-lea Cocgres al educației po- 
ât.f p c-jâturii socraltste ;

— In proeramul excursiilor șt drur~e- 
VHor organizate eu elevii fi studenții 
«or fi iBcluse orie stal semnificat ve 
Ier r» si moouraente obiective
roalrzate ia anu sociahamulia. Cu acest 
tetlej vor C organizate evocări, specta- 
cese de riatece ti poezie patriotică care 
w: cituri fap-e-e de eroism fi jertS ale 
tea-ntașGor ;

— cu sprijinul muzeelor județene. a 
Muzeului national de istorie, in unități
le de invățămint, ia cluburile șl casele 
te cultură ale elevilbr șl ntadentilor vor 
fi organizate cicluri de activități (expu- 
■b fiiitie, evocâzi. oectacole de dntece 
te poez.e patevotică. exparițilj p- pro- 
Itee- e pr.vind etnogeaieza românilor, 
ce= .nuiUtea noastră Ie spațiu] carpjto- 
tini” i po-rric. permanența luptei peu- 
tri. .ndepaedentă statală p unitate na- 
tfonaH. realizările ponorului nostru in 
Sfii: rr—Trurtiw ș| edificării socialismu- 
tal ța tara noastră ;

— te arab te facultăți sa va extinde 
•egac.zarea, ci. sprtj.nul muzeelor și

ac. a ooțterioc muzeale. Unitățile 
de i=-.-âțten-3*  vor lua ta îngrijire monu- 
metitete Istorice de pe raza JocalîtâțEor 
ia rare Ișl desfășoară activitatea ;

— ro prilejui ari e.-sărilor a cexnemo- 
Anloc bdo? aaaroeti^ importante d_n 
itecc-a paș» u.-m nostra, ia toate naită- 
îSe de ‘—t itastr*.  îa ricbun fi case ds 
catriză aJe eievtix d ftadaț x vor C 
tas^ntzxte eian*festin  friinUfice fi ar- 
tiruc, deMexte evenimentelor istorice 
respective p persor irtățiior de seamă

In școli ff facslta*  se vor organiza 
dezbateri, eocMâim ri. «i—roe. se-
■um de r meniri— ftimțifiee pe pro 
băeroe >jc tetifiaatuite și creșterii efi- 
ctențri disriplinrita de invățămint la 
educuea patriotică, revoi up ocară a ele
vilor fi studenților.

In cadrul Festivalului „Cîntarea Româ
niei- se va institui concursul pe tema 
Jftoria te civilizația poporului român — 
Qacăra vie a conștiinței p-triotice, revo
luționare a tinere BcDerații**.

La începerea orelor de predare, a adu
nărilor organizațiilor de pionieri, U.T.C. 
te A.S.C„ a acțiunilor politico-educative 
fi de muncă patriotică se va intona 
knnul de stat al Republicii Socialiste 
■omânia.

4. tn toate unitâțlle de Invățămint, se 
va urmări asigurarea cunoașterii apre
cierilor partidului nostru, ale secretarului 
său general, cu privire la problemele 
complexe ale vieții internaționale, ale 
cauzei independenței, securității, coope
rării și păcii în intreaga lume.

In toate unitățile de Invățămint vor fi 
organizate acțiuni care să facă cunoscute 
tuturor copiilor și tinerilor, inițiativele 
de pace ale României, ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, politica consecventă 
desfășurată de partidul și statul nostru 
pentru instaurarea unor relații de prie
tenie și colaborare intre toate popoarele.

In toate școlile și facultățile, pe baza 
Apelului Frontului Democrației și Uni
tății Socialiste, vor fi organizate acțiuni 
pentru educarea tineretului in spiritul 
păcii și prieteniei, pentru afirmarea 
voinței tinerei generații de a trăi într-o 
lume fără arme și războaie.

Toți factorii educaționali vor acorda o 
atenție deosebită pregătirii și marcării 
in 1985 a Anului Internațional al Tine
retului, sub deviza : „Participare, dez

voltare, pace", organlzînd acțiuni de 
largă popularizare in rindul elevilor și 
studenților, a inițiativelor țării noastre 
în cadru] O.N.U. în legătură cu promo
varea problematicii actuale a tinerei 
generații.

5. în unitățile de invățămint se vor 
extinde cercurile de educație materialist- 
științifică și umanist-revoluționară și se 
vor organiza, sistematic, dezbateri refe
ritoare la problemele fundamentale ale 
educației materialist-științifice și uma- 
nist-revoluționare, la poziția partidului 
și statului nostru față de religie, luîndu- 
se atitudine — în această perspectivă — 
față de concepțiile și manifestările misti- 
co-religioase, obscurantiste.

în cadrul facultăților se vor organiza 
colective pentru propaganda atcist-știin- 
țifică ai căror membri vor fi repartizați 
pe comune, localități industriale ți insti
tuții ; conducerile școlilor și facultăților 
vor asigura mobilizarea largă a tuturor 
cadrelor didactice la acțiunile de popu
larizare a științei și tehnicii, de comba
tere a sectelor și concepțiilor mistico-re- 
ligioa.se.

6. Se va acționa pentru lntensifcarea 
activității de educare juridică și cetă
țenească In rindul elevilor și studenți
lor, pentru cunoașterea și aplicarea legi
lor țării, cultivarea principiilor și norme
lor eticii și echității socialiste, antrenîn- 
du-se, in mai mare măsură, colectivele 
de cadre didactice și părinții in activi
tatea de prevenire și combatere a ma
nifestărilor cu caracter antisocial.

7. Inspectoratele școlare, conducerile 
centrelor universitare, organizațiile k 
pionieri, U.T.C. și A.S.C. vor organiza în 
școli și facultăți, îndeosebi sîmbăta și 
duminica, concursuri artistice și sporti
ve, manifestări culturale, expoziții de 
invenții și inovații, de carte social-poll- 
tică, tehnico-științifică, de artă plastică 
și populară, fotografii artistice, acțiuni 
de prezentare a filmelor artistice șl do
cumentare.

Anual, in perioada iunie—«eptembrjj^ în 
toate municipiile și orașele se va orga
niza „Stagiunea artistică pentru tineret", 
tn cadrul cărora se vor de^șura, în
deosebi in zilele de simbătă Hfiterrlinică, 
pe scenele cluburilor șl caselor de cul
tură. ale parcurilor și pe stadioane, 
manifestări fi întreceri sportive, specta
cole cu’.tural-artiBtice, carnavaluri, etc.

Unitățile de invățămint care dețin săti 
de spectacole, cluburile șl casele de cul
tură ale elevilor și studenților, casele 
pionierilor te șoimilor patriei vor orga
niza in colaborare eu comitetele jude
țene ale culturii și educației socialiste 
„Stagiuni permanente" ale formații 
artistice ale elevilor și studenților is
care var fi invitate și formațiile profe
sioniste de teatru, filarmonici ș.a.

★
Pe baza prezentului program, la nivelul 

fiecărui Județ, inspectoratele școlare, 
comitetele județene ale U.T.C. șl consi
liile județene ale Organizației Pionieri
lor vor elabora un program comun care 
va fi supus aprobării comitetului jude
țean de partid și transmis în toate uni
tățile de Invățămint

In flecare unitate de Invățăn. nt, tn 
funcție de condițiile concrete și âe pro
blematica de ordin educativ a colectivi
tăților școlare și universitare respective, 
se va intocmi trimestrial (semestrial) 
programul comun al activitățilCF^Mlltico- 
ideologice, tebnico-științifice, cultural- 
educative și sportive. O atenție deose
bită se va acorda corelării acestor acti
vități ct> activitatea școlară, astfel ineît 
să se evite supraîncărcarea elevilor și 
stadenților ; elevii nu vor fi solicitați să 
participe la mai mult de două concursuri 
școlare pe discipline de învățămîrit, 
sportive sau cultural-artistice. In pe
rioada pregătirii și desfășurării tezelor 
tnaaeatriale, precum și in timpul exa- 
nw ei or. cu excepția activităților statu
tare ale organizațiilor U.T.C., A.S.C. și 
dea pionieri, nu se vor organiza acțiuni 
ta afara programului de invățămint cu 
devii $i studenții.

Alte acțiuni cu caracter republican, 
tnterjudețean sau Intercentre universi
tare. in afara celor cuprinse in prezentul 
program se pot organiza numai 
cu aprobarea Ministerului Educației te 
Invățămîntului, Comitetului Central al 
Uniunii Tinerelului Comunist, Consi
liului National al Organizației Pionieri
lor te Uniunii Asociațiilor Studenților 
Comuniști din România

Trimestrial, la nivelul unităților de 
invățămint și semestrial, la nivelul jude
țelor se va analiza stadiul îndeplinirii 
programelor comune, stabilindu-se mă
surile ce se impun pentru perfectiona
rea continuă a activităților inițiate fi 
creșterea rolului lor In educarea preșco
larilor, elevilor și studenților.

★
Principalele direcții ale munci! educa

tive formulate în Programul unita^ al 
activităților politico-ideologice, telfelco- 
științifice, cultural-artistice și sportive 
ce se vor organiza cu preșcolarii, elevii 
și studenții In anul de invățămint 1982/ 
1983, vor fi prezentate cu prilejul consfă
tuirilor cadrelor didactice din 10—11 sep
tembrie a.c.; inspectoratele școlare vor 
lua măsuri pentru a prezenta Programul, 
in cadrul ședințelor in plen și pe sec
țiuni. De asemenea, Programul va fi 
dezbătut și In cadrul ședinței de lucru 
cu directorii unităților de Invățămint, cu 
recomandarea de a ti adus la cunoștința 
cadrelor didactice și aplicat în toate uni
tățile de invățămint din fiecare județ.

In revista noastră, vom reveni, in nu
merele următoare, cu mențiuni asupra 
prevederilor din Calendarul activităților 
cuprinse in acest vast și cuprinzător 
Program de acțiune educativă.

fa%25c8%259b%25c4%2583.de
ligioa.se
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Să facem totul ca întregul nostru tineret să-și însușească cele mai nobile idealuri, 
cele mai noi cuceriri ale științei și cunoașterii umane. Tineretul trebuie să învețe și 
să-și însușească tot ce s-a creat mai de preț în toate domeniile științei și culturii.

NICOLAE CEAUȘESCU
(Din Expunerea prezentată la Plenara lărgită a Comitetu

lui Central al Partidului Comunist Român, 1—2 iunie 1982}

LA CLASELE l-IV

Premise pentru formarea concepției 
științifice despre natură și societate

Principalul mijloc prin care se realizează educați# In
telectuală a elevilor este procesul de invățămint. In ca
drul lui se însușesc cunoștințe, se formează priceperi ți 
deprinderi de muncă intelectuală șl se formează concep
ția științifică despre lume. Mai sint și alte mijloace care 
contribuie la formarea acesteia : lectura particulară, tea
trul, cinematograful, radioul și televiziunea, excursiile și 
vizitele, cercurile pe -obiecte și activitățile pionierești. 
Studiul sistematic al bazelor științifice, sub Îndrumarea 
cadrelor didactice, așează fiecare noțiune la loeul cuve
nit in sistemul general de cunoștințe șl face posibile sin
teze din ce in ce mai corespunzătoare și mai profunde.

învățământul ajută elevii aă-șl Însușească treptat aceas
tă concepție țlnind seama de particularitățile de Virstă, 
învățămintul este just orientat in patria noastră.

^fermeni, noțiuni, concepte
■•-s^^icclive educative șl instructive tn spiritul ma

terialismului științific șl Istoric in cadrul orelor de cu
noștințe despre natură, geografie ți istorie la clasa a IV-a.

Materialismul dialectic și istoric asigură omului un 
mod de gindire, ii pune la dispoziție un sistem de noți
uni, teze și legi care-i permit să interpreteze lumea in 
mud științific.

In cadrul procesului de Invățămint elevii sint înarmați 
cu cunoștințe științifice, care le permit să Înțeleagă co
rect natura, legătura obiectelor intre ele și a fenomenelor 

„din natură, să vadă liimoa așa cum este și Să înțeleagă 
legile sale obiective. In desele primare se pun bazele 
ideii de cauzalitate și interdependentă Intre fenomene, se 
cultivă Încrederea in adevărurile științei, se pun bazele 
convingerilor ateiste. Pentru a pune bazele concepției 
științifice despre lume și natură trebuie să se scoată in 
evidență următoarele :

a) materialitatea înmii, a fenomenelor, ldeea de mișca
re — Circuitul apei in natură. Circuitul acrului in. natu
ră. Plantele (plantele se ofilesc, dacă nu au apa) — Cu
noștințe despre natură — clasa a IV-a.

înfățișarea pămintului țării noastre. Luncile și Delta 
Dunării — Geografie clasa a IV-a.

b) conexiunea universală, conexiunea fenomenelor.
Lecțiile : Anotimpurile : Toamna zilele sînt mal scurte 

decît nopțile. Vremea se răcește, gizele se ascund sau 
pier, păsările călătoare ne părăsesc, frunzele copacilor 
cad, yintul bate cu mal multă putere.

Șoarecele de cimp. Șoarecele produce pagube, se în
mulțește dar este și el hrana altor animale mal mari.

e) unitatea dintre organism și mediu. Flantele. Animale
le (plantele trăiesc la lumină, in Întuneric se ofilesc și 
pier, plantele și animalele sînt diferite, diferit este și 
mediul lor de viață). Cultura plantelor — geografie clasa 
a IV-a (cerealele se cultivă mai ales la cimpie, au ne
voie de mai multă căldură pomii fructiferi șl vița-de-vie 
se cultivă pe dealuri, pentru că nu sînt atit de preten
țioase la sol și călduri mari).

d) lupta omului pentru cunoașterea și stăpinlrea natu
rii. Solul, Granitul, Petrolul, Sarea, Metalele Apa, Aerul, 
Omul cunoaște și stăpinește natura (omul folosește forța 
apei, forța vîntului, energia.... ). — Industria, Agricultura,
— geografie clasa a IV-a.

c) legea nnității și luptei contrariilor. Apa, însușirile 
apei. Materialele (fenomenul îngheț-dezgheț, dilatație- 
contracție), Plantele (procesul asimilație-dezasimilație).

O legea cauzalității. Corpul nostru (microbii produc bo
lile), Mișcarea aerului (cum se pnxiuce vintul, de ce arde 
mai bine focul în sobele care trag).

g) determinismul șl legătura cu caracter de lege. Apa 
ți însușirile ei. Ape curgătoare (de ce nu se scufundă va
poarele 1 — Legea Iul Ărhlmede).

h) legătura dintre timp și spațiu. Lecțiile despre unități 
de măsură.

I) educația ateist-științifică. Lecțiile „Furtuna"' clasa a 
IlI-a (fulger, trăsnet, tunet). „Nori, ceață, ploaie, grindi
nă, zăpadă, polei”, clasa a IV-a.

j) legea trecerii de la schimbări cantitative la schim
bări calitative. Apa (apa încălzită pină la 1™’ C nu su
feră schimbări, apoi peste 100“ C se produc vapori in
tr-un vas deschis ; la temperatura de 0 C apa îngheață).

k) cunoașterea lumii înconjurătoare, în mod rațional ș» 
prittasimțuri. Lecțiile de cunoștințe despre natură, clasa 
a ij-n au un caracter de lecții-laborator (copiii fac sin- 
guri experiențe, simt rece, cald, fierbinte, văd cum se 
dilată sau se contractă corpurile, care sînt solide, lichele, 
gazoase) sau prin lecțiile de aritmetică — operațiile a- 
ritmetice și proba lor, compunerea problemelor.

l) problema adevărului. Un lucru este adevărat elnd 
concordă cu realitatea naturii. Acest lucru, se face In orice 
lecție.

n>) conștiința, funcție a creierului și produs social-istorfe. 
Lecția „Corpul omenesc” — Omul se deosebește de ani
male pentru că vorbește și gîndește, dar gindește și vor- 

■ bește ca cei din jurul lui, din societate.
Tot în clasele primare se pun bazele materialismului 

istoric în lecțiile cu conținut istoric și in lecțiile de isto
rie începînd cu clasa a IV-a în felul următor :

a) condițiile materiale ale vieții sociale. Lecțiile : Din 
viața dacilor, ci. a IlI-a, Darii și romanii, Dezvoltarea 
României după cucerirea independenței, România pe 
drumul construcției socialiste — elevii află care au fost 
condițiile de viață in anumite perioade istorico.

b) masele populare și personalitățile. Poporul condus 

de Mircea cel Bălrtn se apără Împotriva cotropirii tur
cești, Poporul condus de Ștefan cel Mare apără indepen
dența țării. Lupta comuniștilor pentru o viață mai bună.

e) stalul — turmă de organizare. Lecțiile : Formarea 
statului modem România. Desăvârșirea procesului de for
mare a statului național unitar român ; România — Re
publică socialistă.

d) dialectica trecerii da la • orindaire la sita. Lecțiile : 
Revoluția din 1821 condusă de Tudor Vladimjrescu, În
făptuirea revoluției democratice in țara noastră.

e> națiunea ți rolul ei. Lecția '„Unirea Moldovei cu 
Țara Românească”.

f) clasele sociale șl lupta de clasă. Lecțiile : Răscoala 
din 1907, Situația țării dup*  primul război mondial (gre
vele din 10331, Crearea PX'.R.

t) revoluția «cialistă. Lecțiile 23 August — Ziua elibe
rării patriei noastre. înfăptuirea revoluției popular-de- 
mocratice. România pe drumul construcției socialistă.

Aspecte metodice
— Modalități de educație materialisl-știlnțifieă a ele

vilor mici.
în transpunerea In practică a concepției materialist

dialectice, ateirt-ștlințifice se ține cont de trei principii :
a) Principiul unității și continuității dintre factorii edu

cativi : școală, grădiniță, familie, organizația pionierilor 
și șoimilor patriei.

b) Principiul respectării particularităților de virstă și 
Individuale ale copiilor. Astfel la clasa I nu am procedat 
la introducerea unor cunoștințe-noțiuni ateiste, ci am ți
nut cont de particularitățile receptării realității înconju
rătoare la această virstă, care ar putea favoriza religio
zitatea. cum ar fi : receptarea globală, nedivinizată a lu
mii din jur, avind ca urmare un atare „animism” la vîr- 
sta copilăriei (oamenii mănîncă, dorm și păpușa mănîn- 
eă. doarme), naivitatea vîrstet copilăriei legate de exoe- 
riența de viață redusă și de aici nesfîrșitele Întrebări : 
„cine a făcut soarele, unde se duc norii, unde sint stele
le ziua 7“

Elevii mici nu-și pot însuși — ca elevii din gimnaziu și 
liceu — abstracțiunile filozofice ale materialismului dia
lectic și istoric ; gindlrea lor concretă, experiența redusă 
de viață, cunoștințele puține pe care le posedă nu fac 
posibilă Înțelegerea generalizărilor vaste. învățătorul 
pune la tndemina elevilor material selectat, pe care îl 
interpretează împreună cu el din punct de vedere al con
cepției dialectice, dar nu le prezintă definiții de noțiuni 
de filozofie marxistă. Dar, din exemple simple analizate 
și interpretate sub conducerea Învățătorului, elevii do- 
bindesc cunoștințe ștlințiifice, din care treptat, cind vor 
fi capabili să opereze mai ușor cu generalizări și abstrac
tizări, vor putea ajunge la înțelegerea tezelor fundamen-

- tale ale materialismului dialectic și istoric.
Toate obiectele de Invățămint au un aport la formarea 

concepției științifice a elevilor, dar acesta este diferen-

V

tiat, specific unitar. Disciplinele realiste ii ajută p« elevi 
să înțeleagă că universul este de natură materitAă, că 
materia este In mișcare continuă și transformare, că a- 
ceastă mișcare nu se produce la intimplare, ci după a- 
Dumite legi, pe care oamenii le pot cunoaște și stăpini, 
că fenomenele din natură sint legate de cele din societa
te, de om. Pe lingă prezentarea unor fapte științifice șa 
cere elevului să explice cauzele care le produc. Exemplu: 
solul — cunoștințe despre natură, clasa a IV-a — dqpă ca 
s-a discutat lecția, s-au făcut experiențe, se cere expli
carea următoarelor întrebări : de ce se .usucă poteca mal 
repede după ploaie, cind apare soarele 7 de ce se dau în
grășăminte solului 7 de ce se pune apă in farfuria ghive
ciului in care crește planta 7, de ce nu este viață pe 
lună 7

Formele de relief — geografie, clasa a IV-a ; cun» s-au 
format munții ?, cum s-au format dealurile 7

în cadrul disciplinelor umaniste, elevii dobindeae cu
noștințe despre societate, învață să analizeze fenomenele 
sociala și să le ule cauzele. Predate științific lecțiile cu 
conținut istoric, lecțiile de Istorie ii conving pe elevi că 
adevăratele cauze ale transformării societății, ale răz
boaielor, grevelor, răscoalelor și revoluțiilor sint condi
țiile materiale ale vieții oamenilor și nu intimplarea sau 
„voința divină”, că în orinduirile sociale cu clase exploa
tate și exploatatoare, motorul care împinge viața Înainte 
este lupta de clasă, că schimbările din viața socială sint 
determinate de relațiile de producție, de forma de pro
prietate asupra mijloacelor de producție că viața econo
mică a maselor este intr-un fel cind mijloacele de pro
ducție sînt in mina claselor exploatatoare și in alt fel 
cind aceste mijloace sint proprietatea întregului popor. 
Rolul maselor In făurirea istoriei, rolul personalităților 
legate de aspirațiile maselor- rolul conducător al parti
dului clasei muncitoare in opera de transformare a so
cietății sint pusfe in evidență in lecții de istorie, geogra
fie. lectură literară. De asemeni se scoate in evidență 
rolul pe care l-au avut Ideile înaintate in organizarea și 
dezvoltarea societății de la forme inferioare la forme su
perioare.

c) Principiul acțiunii permanente, după care educația 
materialistă nu se poate realiza prin „acțluni-modd” sau 
prin „campanii”, deoarece formarea convingerilor și con
duitei materialiste a elevilor se realizează pe parcursul 
unul proces îndelungat și continuu de modelare a convin
gerilor și conștiinței acestora.

Lecția și alte acfivit ți
— Lecția. Obiectele de invățămint. Ținind cont de*a-  

ceste principii și de faptul că fenomenul de formare a 
concepției materialist-dialectlce nu poate fi abordat sau 
epuizat în maniera unor lecții clasice, am urmărit ca for
mele de activitate realizată Ia virstă școlară mică să va
lorifice in manieră interdisciplinară cunoștințele dobîn- 
dite in școală la diverse obiecte de invățămint. Astfel, 
lecția de geografic, clasa a IV-a, — „Creșterea animale
lor” — a valorificat cunoștințele elevilor dobindite la cu
noștințe despre natură. Folosind munca pe grupe, fron
tală, individuală, precum și demonstrarea cu ajutorul 
materialului didactic l-au valorificat și verificat acesta 
cunoștințe.

— Activitățile pionierești, organizate sub diverse forme, 
eșalonate pe teme sînt de mare ajutor in formarea con
cepției științifice despre lume. Acestea nu se reduc la ac
țiuni simpliste de propagandă, ci la acțiuni programatice 
și sistematice In acest scop ; se trece de la metode indi
recte la metode dliecte și se imbluă pe măsură ce elevii 
avansează de la virstă școlară mică, la virstă școlară 
mare. Trebuie să se valorifice multilateral Informația 
transmisă copiilor pe diverse canale și să se solicite 
generalizări, judecăți de valoare, să se valorifice mai 
mult receptivitatea afectivă și voluntarismul virstei lork 
pentru a le trezi optimismul, cutezanța in activitate.

Exemplu : Clasa I, ..șoimii patriei” prezintă o scenetă In 
care sint dramatizate fenomene din natură și producerea 
lor (fulger, tunet, ploaie, z adâ). Pionierii (Rasei a Vil-a 
explică formarea acestor fenomene pe bază științifică și 
fac anumite experiențe doveditoare. Această acțiune a 
fort interesantă, plăcută și a trezit interesul școlarilor 
mici pentru a întreba și cerceta și alte fenomene.

In clasa a IV-a am programat o acțiune comună cu 
„șoimii patriei” de la grădiniță, in care pionierii din clasa 
a IV-a au explicat celor mici formarea acestor fenomene 
pe baza cunoștințelor acumulate in timpul orelor, sau 
din lectură, em:ștuni. radio TV etc.

Activitatea comună pionieri — șoimii patriei (clasa a 
IV-a — grădiniță) „Cum se face plinea” in care prin 
discuții $i demonstrații s-a creat povestea piintl de la 
bobul de griu la piinea de pe masa omului, s-a demon
strat și amintit elevilor și copiilor mici noțiuni despre 
cauzalitate, mișcare, lupta omului pentru a cunoaște și 
siăpint natura, cunoașterea lumii înconjurătoare.

— Cercurile pe obiecte sau cu continui practic-științi- 
ft*  — Prietenii adevărului, Iubitorii animalelor, Turism, 
Cadran politic, Micii geografi. Cercul de legătorie de 
cărți prin activități planificate, in afară de deprinderi 
practice de lucru, de formarea și consolidarea dragostei 
de muncă, a respectului față de carte, a adus în fața ele- 
\ilor unele cunoștințe despre viața oamenilor din trecut, 
din alte țâri, alte condiții sociale, viața copiilor de pre
tutindeni. despre războaie, despre noi descoperiri ale 
științei recente, necesitatea cunoașterii.

— Vizitele și excursiile organizate cu copil la muzee, 
întreprinderi, in diferite localități cu comentarea și pre
zentarea imediată a scopului urmărit.. Exemplu : in clasa 
IV-a se face o vizită la cariera piatră pentru a vedea 
straiele solului și subsolului in vederea pregătirii lecți
ilor ..Solul și subsolul”, o vizită la Salina Slănic Prahova, 
Se face o vizită la Muzeul județean Brașov pentru îm
bogățirea cunoștințelor și pregătirea lecțiilor de istoriei

In forme simple, prin observații directe a realității, a 
relațiilor de interdependență ce se stabilesc între feno
mene din mediul inconjurător se formează la elevii mici 
noțiuni, convingeri de bază în însușirea și cunoașterea 
materialismului științific ; prin aceasta punem premisele 
viitoarelor conștiințe înaintate, a profilului moral-spiri
tual al omului nou.

înv. TEODORA TOPA 
Școala nr. 15 din Brașov
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CONSFATUiRILE CADRELOR DIDACTICE
Consfătuirile cadrelor didactice din învățăminte! preșcolar, primar, gim

nazial, liceal, profesional ți de maiștri, din acest an, se desfășoară in clima
tul de puternică emulație și inaltă responsabilitate creat de remarcabila 
„Expunere eu privire la stadiul actual al edificării socialismului in țara 
noastră, la problemele teoretice, ideologice și activitatea politică, educativă 
a partidului", prezentată de către tovarășul Nicolae Ceaușcsca ia Plenara 
lărgită a C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie 1B8Z și de lucrările celui dc-ai U-lea 
Congres al educației politice și culturii socialiste

In cadru! consfătuirilor se va examina, ia spirit critic și autocritic, acti
vitatea școlilor ți a cadrelor didactice de pregătire multilaterală și de edu
care comunistă, revoluționară a tineretului, se va generaliza experiența pozi
tivă acumulată, se vor stabili măsuri concrete pentru înlăturarea neajunsu
rilor existente in predarea șl însușirea fiecărei discipline de invătămint 
pentru integrarea organică in întregul continui al ins ățămintalnl a tezelor 
și aprecierilor de Inestimabilă valoare teoretică și practică, cuprinse ia expu
nerile tovarășului Nicolae Ceauțewu atft la plenară, rit ti la eei de al II-lea 
Congres al educației politice șl culturii socialiste, pentru inraptuirea neabă
tută a hotăririlor Congresului al Xll-iea șl ale Legii educației și invăță- 
mintuluL

Pentru organizarea ta eele mal bune eoadițll a acestei setinoi m e todies- 
Științifice șl de lucra a cadrelor didactice s-au taat următoarele măsuri

Consfătuirile pentru invățăminlul preșcolar, primar, gimnazial. liceal, 
profesional și de maiștri tint orga uitate de către consiliul județean al edu
cației și invățămintulnl prin inspectoratul școlar, cu sprijinul organelor 
locale de partid și de stat, pe eentre (mnaiopii. orașe, grupe de comune).

La disciplinele (speeialitătita) ta care ezitat un număr sui mic de cadre 
didactice, consfătuirile se organimnză ta centrul de județ mn intr-un număr 
restrins de centre.

Consfătuirile tint precedate de studierea ti dezbaterea ta școli de către 
toate cadrele didactice a expunerilor tovarășului Niratar Ceaușeseu, a celor
lalte documente de partid, precum ti * tegitac tării cure direcționează acti
vitatea in invălămmt. a programe tar ano h tine ti manualelor ce se vor folosi 
ta anul școlar ÎSCKX

Lucrările coo ti Unirii or vor avea tae ta sitele de M ti 11 septembrie, 
urmind să se desfășoare in ședințe pteusre și pe arrșii

Ordinea de ti va fi următoarea :
a) In ședințele plenare din dlmtaenta primei tils a roaalătulrilar se 

dezbate, pe baia temmtaM aMtarate. referatei : -Rezultatele obținute ta acti
vitatea de pregătire muteitemnlă ti de educare ta spirit rv statioaar-patri- 
otic. pentra muncă ti viață a ete, Itar. ta anal șcutar 19S1.1XX Măsurile ce 
te impun pentru ridicarea nfvatatei ptempMe. Ideolagie ti praetie-apilcativ 
al procesului Instructiv-educativ, pentru apflns.cn ta viată a mreieitor ce 
revin școlii din documentele FVoarei C.C al P.C.R. dta 1—1 Iunie st ti ale 
Congresului educației politice ti ruteurii mlslste".

b) In ședințele pe secții liptriaMgb argaoimte ta după-amtaza primei 
zile a eonsfătniritar ti ta ziua ntamn se continuă dezbaterile ta legătură 
cu referatul din plenară. ——legale de probiemmiia fiecărei dleeipitao sau 
specialități ; ta coutimsare te analizează referatei epeedSe secției roșertivl 
De asemenea se stabilesc, te fuucfte de prnL seta apeetftae pe mrv ta i Seă 
predarea fiecărei discipline te fesei. modal -ta-ie de retiKmre a obiective
lor cuprinse ta programele țentarc dc pzzdarc a ^eaor mpltote mal drfMte. 

secții se aprobă pianul astiuntenr menodice ti de perliutiOMre.
Consfătuirile eadretar fefe^ae dta ac ti au șentee na ca prtaeipol seep 

relevarea asprrtetor esentmăe ate aetevMMti teeamstiv-nduealive ti adapta
rea măsurii r optime care să enateibuls ta Wiplulcea unei eaBtăți repe
rtoare fa invățămintnl urnim, ta vederea Ml temenise ti efirieata peegătiri 
a tinerelului țcolar pentru msed șl vtașA

TEMATICA ORIENTATIVA
pentru participarea Ia dezbateri in șed n^de plenare
TEMA t „REZULTATELE OBH’WTE 

In activitatea de pregătire 
MULTILATERALA Ș! DE EDUCARE ÎN 

! SPIRIT REVOLUTIONAR-PATRIOTTC.
PENTRU MUNCA ȘI VIATA A ELENI
LOR, ÎN ANUL ȘCOLAR inutl MA
SURILE CE SE IMPUN PENTRU RIDI
CAREA NIVELULUI ȘTIINȚIFIC. IDEO
LOGIC ȘI PRACT1C-APLICAMV AL 
PROCESULUI INSTRUC1TV-DM1CATTV. 
PENTRt APLICAREA ÎN VIATA A 
SARCINILOR CE REVIN «CriLM DIN 
DOCUMENTELE PLENAREI C.C. AL 
P.C.R. DIN 1-2 IUNIE AC. ȘI ALE 
CONGRESULUI EDUCAȚIEI POUTKE 
ȘI CULTURII SOCI I «STE-.

1. însemnătatea tezelor șl orientăritar 
date de Plenara C.C. al P.C.R. dta 1-1 tenta 
a.e. pentru dezvoltarea și pcrfscțtannna 
InvățămintuhiL

1. Expunere» tovarășului Nicolae 
1 Ceaușescu, secretarul general nl partidului.

— document de o except, mid valoare 
teoretică și practică — lnarmmă pe toți 
oamenii muncii din țara nneetră eu orien
tări clare, cu un amplu program de ac
țiune în toate domeniile de activitate ti. 
In mod deosebit, in domeniul muncti 
ideologice și politico-educative.

i. Prin cuprinzătoarea analiză științifică, 
materialist-diaTectieă a luptei milenare a 
poporului nostru pentru libertate. Inde
pendentă și afirmare națională și a sta
diului in care se găsește țara noastră. 
Expunerea formulează concluzii ti idei de 
cea mai. mare însemnătate pentru asigu
rarea mersului neabătut al societății noas
tre pe calea socialismului și comunismului.

3. In Expunerea secretarului general a] 
partidului nostru se reflectă grija și preo
cuparea permanentă a partidului nostru 
de a asigura toate condițiile pentru for
marea imui om nou, cu o conștiință Îna
intată și un larg orizont de cunoaștere și 
Înțelegere a fenomenelor din natură și so
cietate, capabil să aplice în viață politica 
partidului.

4- Plenara C.C. al P.C.R. din 1-2 iunie 
a.c., pune și în fața școlii cerința funda
mentală de a uni și mobiliza larg toate 
mijloacele ideologice și politico-educative 
pentru a asigura afirmarea deplină a 
concepției partidului nostru ca mod de 
viață, de gindire și acțiune al întregului 
popor.

II. Creșterea rolului școlii, al Jțnvăță- 
Biîntului de toate gradele în viață ideolo-

A3

■itar — re 
zv tara ti do teertatte glrBzrgț.

1. Dezv wea tarâiâra*BEnkti  fia t^det 
și tagaros kd tai mm flata de eerintste 
[■■na ale dervoitAru sar-«Ații aaarre 
(se sa ava te vedere taasu dervaCtăr-J 
tavdțămIutiite! ta j-adeti pmrnTir-*  ae 
■■Matale ca.-*  bu toc îs Tartara

X CaatritaKta Bdosă de șcgaXI la cvs- 
terea ti âocssarea cadre ir Ce rr. uzxt iari 
aecemri difer-.-Sac seerimre ale ecxzomlal 
wițteBsta. S ridtaaraa generală a aive'ului 
de pregătire ra m. -aj-ță; a ibtregu-

a cuprinderea ti uses marea la cozeuri 
a tuturor copâler ti «catarilor in Invâță- 
tnîntul obLwttarta ;

b) situația reaRzări! placului de școlari
zare pentru bou! an școlar la toate profi
turile. invătăir ~lete care se desprind ;

tetzepriaae pentru cuprinderea la 
cursuri a eelnl "nai mare efectiv de elevi 
al ctaeei a Vtll-a, in specia] la unitățile 
bou create in mediul rural ;

c) analiza critică a activității de orien
tare școlară și profesională ;

d) nivelul formării efectivului de cadre 
pregătite pentru eceeeaaia județului, re
zultatele date de acestea în producție ; 
concluzii ce se desprind pentru școală In 
ce privește pregătirea forței de muncă ;

e> măsurile luate pentru asigurarea 
locurilor de muncă pentru absolvenții 
treptei 1 și IT-a.

3. Rezultatele obținute de unitățile de 
învățămint din județ in pregătirea multi
laterală a preșcolarilor și școlarilor :

a) situația la învățătură, pe cicluri de 
învățăminț, comparativ cu cea din anul 
școlar precedent ;

b) nivelul general de pregătire al elevi
lor reieșit din : analiza notelor obținute de 
elevii promovați, a rezultatelor de la pro
bele de verificare și concursul de admi
tere in treapta a Il-a, de la examenul de 
bacalaureat ;

c) rezultatele obținute la concursurile pe 
discipline și meserii ;

d) aprecieri cu privire la nivelul general 
de pregătire al elevilor, oglindit in com
portamentul lor, in interesul dovedit pen
tru activitatea de învățare ;

e) integrarea absolvenților treptelor I și 
a II-a in activitatea productivă, în raport 
cu pregătirea asigurată in licee, situația 
absolvenților de liceu care continuă stu
diile in învățănfiintul superior.

4. Experiența pozitivă dobindită in unele 
unități de invățămînt, munca unor cadre 
didactice, care explică rezultatele bune 
obținute in activitatea instructiv-educa- 
tivă ; măsuri întreprinse pentru depista
rea, studierea, generalizarea și populari
zarea experienței pozitive a cadrelor di
dactice.

5. Cauzele care explică rezultatele ne
mulțumitoare ale unor cadre didactice sau 
unități de invățămint, in activitatea de in- 
vățămint, in nivelul de pregătire al unor 
.elev.:

a) pregătirea formală, chiar superficială 
pentru lecții și celelalte activități didacti
ce a unor cadre didactice ; in legătbră cu 
aceasta, se vor analiza carențele in activi
tatea de perfecționare ;

b) necunoașterea temeinică a programe
lor școlare, a obiectivelor fundamentale șl 
a celor specifice fiecărei discipline șco
lare ; lipsa unor măsuri adecvate de reali-

- zare a acestor obiective ;
c) folosirea unor tehnici didactice care 

nu țin seama de particularitățile de virstă 
aTe elevilor, de specificul disciplinelor de 
invățămint și care nu angajează efortul 
propriu de gindire al elevilor in procesul 
învățării ;

d) formalism și lipsă de preocupare 
pentru folosirea intensivă a mijloacelor de 
invățămint existente in dotarea școlilor și 
liceelor ;

e) insuficienta preocupare pentru asigu
rarea caracterului practic-aplicativ al cu
noștințelor, pentru integrarea în conținu
tul cunoștințelor a unor date din realita
tea cunoscută de elevi ;

f) lipsuri in privința Înarmării elevilor 
cu unele tehnici de muncă intelectuală, in
dependentă, ■ cultivării interesului lor ge
neral pentru activitatea de învățare, de tip 
școlar ;

g) necunoașterea modalităților concrete 
de diferențiere a activității cu elevii la 
lecții, in cabinete, laboratoare și ateliere ; 
lipsuri in organizarea și desfășurarea spri
jinului suplimentar acordat elevilor prin 
consultații și meditații organizate in 
școală ;

h) discontinuitatea intre diferitele cicluri 
de invățămint ; lipsa de preocupare pentru 
asigurarea continuității intre cicluri, pen
tru depășirea „pragurilor" mai ales la cla- 
•ele a V-a și. in special a IX-a.

<. Rezultatele obținute in Activitatea 
educativă :

a) preocuparea cadrelor didactice pentru 
valorificarea conținutului educativ al cu
noștințelor ; foia irea metodelor de tnvă- 
țăatint. potrivit specificului fiecărei lecții 
In ’ «derea valorificării integrale a tuturor 
valențelor educative ale acestora ;

bl conținutul și metodologia activități
lor educative extradldaetice ; asigurarea 
caracterului integrator al acestora ; reaU- 
zâri obținute in această privință ;

<■: preocupări pentru integrarea te corțf- 
nutui întregii activități educative ■ teze
lor ti orientărilor cuprinse in documentele 
de partid, in expunerile și cuvintările se
cretarului general al partidului, tovarășul 
Nico'ae Ceausescu ;

d) rezultatele obținute ta activitatea 
patriotică, in colectarea materialelor refo- 
los.bite. și a plantelor medicinale : preo- 
cipărl pentru realizarea laturii educative 
a aceste: activități ;

el participarea elevilor ia activitatea 
! lural-a.-t!<Cțcă incadrasă in Festivalul 
Kașo&a! -Gznrarea Rnaae.n:e:- și in cea 

4 dm cadrul ; rezulta
tele oteur.-jîe.

7. Re.-urutcte ibț;n-:e in instruirea 
| - a ele..;or. la mugrarea Invăță-
r- cu neodzKtia. se vor dezbare :

a. r-.lsora ta care a j tc^ parcurse pro- 
grarrx’e de instruire orsc.ică ti te real— 
zează pregf" rea elevilor in meserie ;

b) arigt^area caracterului mterdiseipH- 
aar al pregătirii practice a elevilor, prin 
corelarea d'Actpzrnelor tehnice, de specia
litate, cu cele fundamentale, prin înarma
rea lor cu o cultură tehnică necesară des
fășurării activității practice ;

c) realizarea planului de producție la 
toți indicatorii ; măsura in care reperele 
executate asigură și Însușirea tuturor ope
rațiilor de muncă prevăzute de programe
le școlare, necesare învățării meseriei ;

d) preocuparea profesorilor, inginerilor 
și maiștrilor-instructori pentru valorifica
rea sub raport educativ a activităților do 
instruire practică a elevilor ;

e) măsuri pentru perfecționarea bazei 
de practică, pentru asigurarea locurilor de 
muncă. In special elevilor din unitățile 
de invățămînt noi tn cane funcționează 
treapta I de liceu.

III. Măsurile ce se impun pentru ridi- 
diearea nivelului ștltatilic. Idcutagic |i 
șractie-apHealiv al tavaiLmintalaL

1. Creșterea preocupării pentru a asigu
ra tineretului o pregătire temeinică, un 
larg orizont de cunoștințe științifice, teh
nice și culturale, bazate pe tot ceea ce este 
mai înaintat In cunoașterea umană. In 
acest scop se Impune :

a) ridicarea nivelului conștiinței politice 
și profesionale, a responsabilității Întregu
lui corp didactic pentru sporirea eficienței 
procesului instructiv-educativ și pregătirea 
temeinică a elevilor, pentru realizarea ca
litativă a sarcinilor ce-i revin in perfec
ționarea continuă a conținutului Invăță- 
mîntului, a muncii de educație patriotică, 
revoluționară a tineretului ;

■ b) organizarea judicioasă a munci! te 
școală, folosirea integrală a timpului des
tinat activităților de Învățare, respectarea 
riguroasă a orariilor și a programului de 
funcționare al școlilor ;

c) aplicarea riguroasă a programelor 
școlare, parcurgerea fiecărei teme, ur
mărirea modului in care se Însușesc cu
noștințele de către toți elevii;

d) accentuarea preocupărilor pentru uti
lizarea unor metode eficiente în procesul 
de invățămint, pentru realizarea cararițl 
rului formativ al acestuia prin participa
rea activă și conștientă a elevilor la acti
vitatea de învățare, dezvoltarea capacită
ților de muncă intelectuală independentă a 
acestora, selectarea și sistematizarea cu
noștințelor, promovarea interdisciplinari- 
tății, utilizarea intensivă a mijloacelor di
dactice ;

e) îmbunătățirea formelor de verificare 
și apreciere a cunoștințelor elevilor, folo
sirea concluziilor ce se desprind din exa
minarea nivelului de pregătire al elevilor 
pentru continua perfecționare a procesului 
de invățămint.

2. Sporirea rolului educativ al școlii, 
pentru educarea tinerei generații In spiri
tul patriotismului, al dragostei față de 
partid șl popor ;

a) asigurarea conținutului educativ al 
lecțiilor de la toate disciplinele in vederea 
formării elevilor in spiritul concepției ma
terialist științifice despre lume și viață a 
partidului nostru ;

b) cultivarea, prin întregul proces de !n- 
vățămint și prin activitățile politico- 
educative extrașcolare, în rindul copiilor 
și tinerilor a dragostei, devotamentului și 
respectului față de tradițiile glorioase ale 
poporului român, ale clasei muncitoare, 
ale P.C.R., față de realizările obținute in 
anii construcției socialiste (organizarea in 
grădinițe și școli a acțiunilor politico-edu
cative sub genericul „Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — părintele iubit al tuturor co
piilor"), formarea unor reprezentări, si ac
țiuni politice, patriotice legate de cunoaș
terea istoriei poporului nostru, a eveni
mentelor social-politlce din viața partidu
lui și a țării ; intonarea Imnului de stat 
al R.S.R. la începerea orelor de predare, 
adunărilor U.T.C. și de pionieri, la acțiu
nile de muncă patriotică ;

c) Îmbunătățirea predării limbii și lite
raturii române, a istoriei pentru creșterea 
rolului acestor discipline in educarea re
voluționară, patriotică a elevilor

d) perfecționarea predării științelor so
ciale prin integrarea in lecții a tezelor și 
ideilor cuprinse in documentat de partid, 
in opera secretarului generalV^partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, ț>rin stimu
larea interesului elevilor pentru studiul li
teraturii social-politice ; organizarea pe
riodică a urtor dezbateri, consfătuiri, sim
pozioane. sesiuni de comunicări pe pro
bleme ale conținutului și creșterii eficien
ței științelor sociale, disciplinelor funda
mentale in formarea comunistă, revolu
ționară a tineretului studios ;

e) organizarea temeinică a activități! 
școlilor pentru realizarea integrală ^de 
calitate a sarcinilor din „Programul'co
mun de activități politico-educative", in 
vederea creșterii nivelului politic și ideo
logic al elevilor, însușirii de către aceștia 
■ marilor valori ale culturii și artei româ
nești ;

f) întărirea preocupărilor pentru Îmbu
nătățirea disciplinei in rindul elevilor, 
pentru prevenirea oricăror abateri de ia 
boemele de conviețuire socială.

1 Intensificarea activităților practice șl 
politico-educative pentru ca tinerii să pre- 
țulască munca — mijlocul cel mai fertil 
de împlinire a personalității umane, baza 
progresului societății :

a) stimularea opiniei sănătoase a elevi
lor față de muncă ; formarea și dezvolta
rea conștiinței muncitorești, a Jș*4i.ririi  de 
a se pregăti temeinic pentru a participa cit 
mal activ la construcția socialismului și 
comunismului ;

b) organizarea in mal bune condifiuni a 
activității productive a elevilor, asigurarea 
locurilor de practică pentru fiecare elev, 
utilizarea intensivă a întregii baze didac- 
tico-materiale din școală ;

c) legarea mai strinsă a invățămtntulul 
de producție și cercetare, îmbunătățirea 
•ubaianțială a modului de desfășurare a 
practicii elevilor, folosirea judicioasă a 
timpului destinat acesteia ; respectarea ri
guroasă a programelor de instruire practi
că, realizarea unei legături mai strînse in
tre activitatea de Învățare a disciplinelor 
tehnice de specialitate și cea practică, in 
producție ;

d) asigurarea pentru toți elevii a cunoș
tințelor, priceperilor și deprinderilor de 
economisire a materiei prime și materia
lelor, a energiei, de întreținere a mașinilor 
și uneltelor ;

e) participarea tuturor elevilor la acțiu
nile de muncă patriotică ;

f) sporirea preocupărilor In realizarea 
planului de producție, a planurilor de ve
nituri și cheltuieli.

A Aplicarea măsurilor cu privire Ia tre
cerea școlilor profesionale, școlilor de 
maiștri și atelierelor pentru pregătirea 
practică a elevilor din liceele industriale, 
agroindustriale și silvice la întreprinderile 
de profil.

5. îndeplinirea In mal bune cncgițiunl a 
sarcinilor ce revin liceelor din aâfcunea de 
patronare a școlilor de la sate ;

— sprijinirea școlilor mai ales la dis
ciplinele limba română, matematică, fizică, 
chimie, biologie, desen tehnic și discipline 
de specialitate.

6. îmbunătățirea activității de perfecțio
nare a cadrelor didactice, a muncii de în
drumare și control:

a) realizarea integrală a sarcinilor sta
bilite in planul de perfecționare a perso
nalului didactic, pe baza metodologiei ela
borate de Ministerul Educației și Invăță- 
mintului ; intensificarea acțiunilor de o- 
rientare a cadrelor tinere in problemele de 
didactică, in utilizarea mijloacelor de in
vățămint ; antrenarea cadrelor cu rezul
tatelor slabe în acțiuni de pregătire sis
tematică a lecțiilor, a lucrărilor de labora
tor ; ridicarea rolului catedrelor și corni-
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iilor metodice în perfecționarea operati
va educatoarelor, învățătorilor și profe
sor ;

d) ridicarea calității acțiunilor de în- 
Irumare și control la nivelul inspectora- 
aiui școlar și al conducerilor de unități, 
•unîndu-se un accent mai mare pe pro

'TEMATICĂ ORIENTATIVĂ
pentru participarea lâ dezbateri in ședințele pe secții

Analiza activității instructiv-educative. pe cicluri de invățămint și disci
pline se efectuează in spiritul orientărilor și a sarcinilor cuprinse in Expu
nerea tovarășului Nicoiae Ceaușescu la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 
1—2 iunie 1982, in documentele Congresului educației politice șl al culturii 
socialiste din 24—25 iunie 1982.

In tematica consfătuirilor și în cadrul dezbaterilor urmează să se pună 
accentul, îndeosebi, pe contribuția disciplinelor de invățămint la educației 
tinerei generații în spiritul dragostei față de țară, popor, de cauza socialis
mului, pe dezvoltarea patriotismului revoluționar, pe formarea concepției 
materialist-diaieetice, pe însușirea celor mai noi cuceriri ale știinției și cu
noașterii umane, pe îmbinarea invățămîntului cu munca productivă, in ve
derea pregătirii elevilor pentru viață, pentru producție.

INVĂȚĂMÎNTUL PREȘCOLAR
Tema : „COS TRIBUTIA ACTIVITAȚI- 
OR DIN GRADINITa și din CADRUL 
RGANIZAȚIEI «ȘOIMII PATRIEI» LA 
DUCAREA PATRIOTICA, REVOLU- 
ION/UtA A COPIILOR PREȘCOLARI**.

6e pot dezbate următoarele aspecte *
— rezultațgi. obținute in educarea pa- 

dotică a copiilor de vîrstă preșcolară ;
— principalele neajunsuri existente în 

plicarea programei grădinițelor și a sar- 
inilor date de conducerea partidului in 
ma ianuarie cu privire la educația pa
triotică ;
— necesitatea ridicării nivelului pregă- 
rii politico-ideologice a educatoarelor — 
ondiție a îmbunătățirii activității educa
te in grădiniță ;

învățăm! NTUL PRIMAR
Tema : „CONTRIBUȚIA DISCIPLINE- 

.OR DE INVAȚAMÎNT LA EDUCAREA 
ATRIOTICA, REVOLUȚIONARA A 
LEVILOR, LA FORMAREA UNEI ATI- 
UDINT ÎNAINTATE FATĂ DE MUNCA".

Pentru dezbatere se propun temele :
— contribuția activităților instructiv- 

ducativeț a cooperării tuturor factorilor 
ducațidnali pentru realizarea educației 
■aterialist-științifice, patriotice, revolu- 
onare a elevilor ;
— eficiența» măsurilor Întreprinse pen- 

•u ridicarea nivelului de cunoștințe și 
r gurarea promovării reale a elevilor ; 
dosirea baremelor minime — obligato- 
ii de cunoștințe și deprinderi la limba 
jmână și matematică pentru clasele 
-IV ;
— valorificarea conținutului științific.

iNVĂȚĂMiNTUL GIMNAZIAL $1 LICEAL
LIM3A St LITERATURA

ROMÂNĂ

Temgî „CONTRIBUȚIA PROFESORI- 
OR DE LIMBA ȘI LITERATURA RO- 
lANA la însușirea limbii româ- 
E DE CĂTRE ELEVI, LA EDUCAȚIA 
lORALĂ, PATRIOTICĂ ȘI REVOLU- 
ONARA A ELEVILOR".

Se recomandă abordarea următoarelor 
■pecte :
— preocupări ale profesorilor, ale coa- 
■cerilor școlilor și ale inspectoratului 
»lar pentru ridicarea nivelului general 
e însușire a limbii române de către 
țevi și de Îmbogățire a lecturii literare

acestora. Rezultatele obținute în -Pțe- 
ătirea elevilor la limba română ; âna- 
za concluziilor desprinse din probele de 
erificare, concursul pentru treapta a 
l-a și examenul de bacalaureat.
— rol yp ;edreior de limbă română, al 

’•tivitățiflrhetodice in organizarea și des- 
Eurarea lecțiilor, în crearea în școli a 
nul climat optim pentru cunoașterea de 
ătre elevi a limbii și literaturii noporu- 
li nostru, în raport cu prevederile pro- 
ramelor școlare ;
— nivelul însușirii gramaticii limbii 

amâne, a normelor și a regulilor expri- 
lării orale și scrise. Aportul școlii la cul- 
varea limbii române, la îmbunătățirea 
irisului elevilor, la dezvoltarea capaci- 
iții lor de comunicare în limba noastră 
ațională ;
— conținutul științific, ideologic, poll- 
c și patriotic al lecției de limba română, 
'b.orificarca, în cadrul acesteia, și a altor 
etivități organizate. cu elevii, a resurse- 
>r educative ale textelor literare, în 
copul «reșterii contribuției specifice ă 

blemele de conținut ale învățămîntuluî, pe 
sprijinirea directă a cadrelor controlate, 
pe prevenirea neajunsurilor și rezolvarea 
operativă a problemelor rezultate din 
control ;

c) utilizarea cît mai rațională a întregu
lui personal din unitățile de invățămint.

— modalități de integrare a problema
ticii educației patriotice, revoluționare, a 
tinerei generații; cuprinse in documente
le de partid, în conținutul activităților 
instructiv-educative desfășurate în gră
dinițe și in cadrul organizației „Șoimii 
patriei" ;

— forme și metode utilizate pentru 
creșterea eficienței formative a tuturor 
activităților instructiv-educative din gră
diniță și a acțiunilor politico-educative 
specifice „șoimilor patriei" ;

— modalități de perfecționare a rela
țiilor de colaborare intre grădiniță și 
școală, intre organizația „Șoimii patriei" 
și organizația pionierilor.

educativ și practico-aplicativ al lecțiilor 
de limbă română, 'matematică, istorie, 
geografie, cunoștințe despre natură, lu
cru manual in scopul formării cunoștin
țelor și deprinderilor școlare, a atitudi
nii inaintate față de muncă ;

— participarea învățătorilor la crearea 
și modernizarea bazei didactico-materiale 
— inițiative și rezultate in acțiunea de 
autodotare cu mijloace de invățămint, in
tegrarea acestora în structura lecțiilor.

Notă :
învățătorii care iși desfășoară munca 

în condiții de activitate simultană, vor 
fi organizați in cercuri pedagogice sepa
rate pentru a putea dezbate și probleme
le specifice muncii la 2—1 clase și a U se 
prezenta recomandări metodice elaborate 
de Ministerul Educației și învățămintuluil 

literaturii la educația morală, patriotică 
și revoluționară a elevilor ;

— lectura literară a elevilor ; sfera și 
orientarea acesteia. Acțiuni întreprinse 
pentru extinderea, diversificarea și valo
rificarea lecturii literare a elevilor. Pre
zența unor opere fundamentale ale lite
raturii române clasice și contemporane 
în lectura elevilor. Biblioteca școlară, fac
tor de stimulare și orientare a lecturii 
literare ;

— unitatea de cerințe și de exigențe 
ale personalului didactic din fiecare școa
lă față de .exprimarea elevilor. Exemplul 
personal al fiecărui educator in folosirea 
corectă a limoii române ;

— sarcinile ce revin profesorilor de 
limba și literatura română in lumina do
cumentelor Plenarei C.C. al P.C.R. in ve
derea creșterii eficienței predării acestei 
discipline, a ridicării nivelului de pregă- 
tre al elevilor și stimulării gustului lor 
pentru lectură..

Tema ! „DEZVOLTAREA CAPACITĂ
ȚII DE EXPRIMARE ȘI DE INFORMA
RE PRIN STUDIUL LIMBILOR MO
DERNE, CONTRIBUȚIA ACESTORA LA 
EDUCAȚIA PATRIOTICA, REVOLUȚIO
NARĂ ȘI FORMAREA PRIN ȘI PENTRU 
MUNCA A ELEVILOR".

Dezbaterile pot fi axate pe următoa
rele teme :

— integrarea, în cadrul orelor de limbi 
moderne a documentelor de partid, prin 
prezentarea realizărilor economico-sociale 
și politice din țara noastră ;

— metode și procedee utilizate pentru 
însușirea cunoștințelor și formarea de
prinderilor de Înțelegere' d exprimare 

corectă, oral și în scris, de aplicare a a- 
cestora în practică ;

— introducerea, în cadrul studiului 
limbilor moderne a terminologiei științi
fice și tehnice impuse de pregătirea prac
tică, productivă a elevilor în scopul orien
tării școlare și profesionale ;

— cunoașterea concepției de elaborare 
și aplicare a programelor și manualelor 
unice pentru limbile moderne.

MATEMATICA

Tema : „VALORIFICAREA POTENȚIA
LULUI INSTRUCTIV-EDUCATIV AL 
LECȚIILOR DE MATFMATTCĂ".

Se sugerează participanților să evi
dențieze :

— preocuparea colectivelor de catedră, 
B conducerilor de școli și a inspectoratu
lui școlar pentru ridicarea nivelului ge
neral de cunoștințe al elevilor la mate
matică. Rezultatele .obținute in pregătirea 
elevilor in anul școlar 1981/1982 ;

— întărirea conținutului educativ șl 
practic-aplicativ al lecțiilor de matemati
că prin introducerea în probleme a date
lor care scot in evidență superioritatea 
socialismului, realizările din țara noastră;

— colaborarea profesorilor de matema
tică cu cei de fizică, desen și instruire 
practică pentru rezolvarea unitară a pro
blemelor cu conținut practic ;

— aportul cadrelor didactice la moder
nizarea bazei didactico-materiale a școlii;

— valorificarea învățămintelor din lu
crările de la probele de verificare In 

'treapta I, concursul de admitere in treap
ta a Il-a și examenul de bacalaureat ;

FiZICÂ-CHIMIE

Tema : „CONTRIBUȚIA DISCIPLINE
LOR FIZICA ȘI CHIMIE LA FORMA
REA ȘI DEZVOLTAREA CAPACITĂȚI
LOR DE INVESTIGARE ȘTIINȚIFICA, 
A CONCEPȚIEI MATER1ALIST-ȘTIIN- 
TIFICE ÎN CONDIȚIILE PROGRESU
LUI ȘTIINȚEI ȘI TEHNICII CONTEM
PORANE".

în cadrul dezbaterilor este bine să se 
facă referiri la :

— analiza concluziilor desprinse din 
concursul de admitere în treapta a II-a 
și examenul de bacalaureat ; măsurile ce 
se impun pentru Înlăturarea lipsurilor 
constatate ;

— integrarea experimentului în proce
sul instructiv-educativ : pregătirea îna
inte de lecție a mijloacelor de invățămint 
pentru experiment ; particularități ale in
tegrării experimentului demonstrativ și 
ale celui frontal In lecție ; valorificarea 
rezultatelor experimentului în funcție de 
obiectivele lecției ;

— evaluarea însușirii priceperilor șl 
deprinderilor practice In cadrul experi
mentului integrat :

— asigurarea corelației cu celelalte dis
cipline de invățămint și valorificarea op
timă a potențialului pedagogic al carac
terului practic-aplicativ al cunoștințelor 
de fizică și chimie ;

— promovarea tehnologiilor moderne 
de instruire prin abordarea sistematică a 
procesului de predare-lnvățare ;

— colaborarea profesorilor în cadrul 
colectivelor de catedră pentru stabilirea șl 
folosirea celor mai eficiente metode de 
formare, la elevi, a concepției materia» 
list-științifice despre lume șl viață.

t ’■ Q G J E -AGk! C U L TU R Â

TEMA: ..CAILE ȘI MIJLOACELE DE 
REALIZARE A PREGĂTIRII ELEVILOR 
DIN CLASELE V—XII ÎN DOMENIUL 
BIOLOGIEI ȘI AGRICULTURII ÎN SPI
RITUL MĂSURILOR ȘI SAI CINILOR 
CARE DECURG DIN ÎNFĂPTUIREA 
NOU REVOLUȚII AGRARE".

Se recomandă dezbaterea următoarelor 
aspecte :

— revoluția agrară șl principalele pro
bleme cu implicații in dezvoltarea Învăță
mântului bioiogic și agricol ;

— forme si modalități de corelare a pre
gătirii in domeniul biologiei și a agricul
turii a elevilor ;

— principalele căi de pregătire a elevi
lor pentru aplicarea în practică a cuno
ștințelor asimilate, de stimulare a apli
cării cunoștințelor de biologie si agricul
tură in practica agricolă și de determinare 
ca activitățile practice să devină izvor de 
asimilare de noi cunoștințe ;

— întocmirea programelor de activități 
didactice și extradidactiee pentru pregă
tirea elevilor în domeniul biologiei fi a- 
griculturii.

TEMA : „PARTICIPAREA PROFESO
RILOR DE GEOGRAFIE LA REALIZA
REA EDUCAȚIEI COMUNISTE A ELE
VILOR. LA FORMAREA LOR PENTRU 
CUNOAȘTEREA ȘI VALORIFICAREA 
RESURSELOR NATURALE. A DEZVOL
TĂRII SOCIAL-ECONOMICE A ȚĂRII 
NOASTRE".

Dezbaterile pot fi axate ne următoarele 
aspecte :

— forme și metode utilizate în preda
rea geografiei pentru Înțelegerea meca
nismelor și cauzalităților din natură, a in- 
terconditionării dintre societate și mediul 
de viată. în concepția materialist-științifi- 
că si dialectică despre lume ;

— cultivarea prin activități didactice si 
extradld^tice a sentimentului, de dragoste 
fată de tară :

— acțiuni pentru cunoașterea potenția
lului natural al patriei in vederea folosirii 

raționale a resurselor naturale și umane, 
pentru ocrotirea si păstrarea calității me
diului.

DESEN
TEMA : „MASURI ÎNTREPRINSE PEN

TRU APLICAREA CORESPUNZĂTOA
RE A PREVEDERILOR DIN PROGRAMA 
ȘCOLARĂ; ASIGURAREA CORELĂRII 
CUNOȘTINȚELOR DE LA DESEN TEH
NIC CU CELE DE LA MATEMATICA ȘI 
INSTRUIREA PRACTICĂ".

Este util să se Insiste asupra aspectelor 
care urmează :

— metode și procedee utilizate pentru 
însușirea temeinică a cunoștințelor de de
sen și pentru consolidarea deprinderilor 
de lucru :

— contribuția profesorilor de desen și a 
elevilor la dezvoltarea si mod mizarea 
bazei didactico-materiale a scolii; cre
area cabinetelor de specialitate :

— aportul profesorilor de desen la rea
lizarea sarcinilor de orientare școlară și 
profesională a elevilor ;

— colaborarea profesorilor de desen cu 
profesorii de matematică ’ șl cu maiștrii 
instructori, pentru asigurarea accesibili
tății cunoștințelor si sporirea caracterului 
aplicativ al cunoștințelor dobândite la lec
țiile de desen.

MUZICĂ
5

TEMA : „CONTRIBUȚIA ACTIVITĂ
ȚII PROFESORILOR DE MUZICA (LA 
CLASĂ ȘI EXTRAȘCOLARE) LA EDU
CAREA PATRIOTICA ȘI REVOLUȚIO
NARĂ A ELEVILOR".

Sugerăm dezbaterea unor tema ca :
— modalități prr^ice de însușire a cu

noștințelor de limbaj muzical, de formare 
a priceperilor si deprinderilor speficice. 
de integrare eficientă a audițiilor si cîn- 
tecelor în ore ; cunoașterea si interpreta
rea unul bogat repertoriu de cîntece pa
triotice si revoluționare :

— valorificarea experienței pozitive : 
folosirea instrumentelor de evaluare a 
randamentului școlar ;

— organizarea si desfășurarea activită
ților artistice școlare. în vederea prezen
tării la fazele superioare ale Festivalului 
National Cîntarea României (calitate, con
ținut, permanentă);

— perfectionarea științifică si metodică 
a profesorilor de muzică nrin ; studiu in
dividual. activitate științifică si metodi
că. activitate de cercetare, comisii meto
dice, cercuri pedagogice, cursuri organi
zate și grade didactice — reflectarea in 
activitatea de la clasă ;

— rezultatele obținute la concursul co
ral „CoDiil României socialiste cîntă pa
cea" ; ridicarea calității renertoriilor. an
corarea tematicii in activitate.

PREGĂTIREA 
TEHNICO-PRACtlCĂ 

IN GIMNAZIU
TEMA : „DEZVOLTAREA ÎN CADRUL 

ACTIVITĂȚILOR DE ATELIER A LU
CRĂRILOR DE REALIZARE A UNOR 
PRODUSE DE TIPUL INDUSTRIEI MICI 
ȘI DE ARTIZANAT".

Se recomandă relevarea următoarelor 
aspecte :

— experiența școlilor In organizarea și 
desfășurarea lucrărilor de executare în 
cadrul atelierelor-școală a unor produse 
de tipul industriei mid si de artizanat :

— mijloacele si măsurile care se pot 
întreprinde pentru extinderea acestor ac
tivități în toate școlile :

— aspecte metodice privind organizarea 
șl desfășurarea activităților de atelier in 
spiritul prevederilor programelor școlare;

— forme de examinare, apreciere sl pro
movare a elevilor la pregătirea tehnlco- 
pra etică.

PREGĂTIREA PRACTICA

TEMA: ..MODALITĂȚI DE OPT1M1/.. - 
RE A ÎNVĂȚĂRII MESERIEI. DE ÎM
BUNĂTĂȚIRE A ACTIVITĂȚII PRO
DUCTIVE A ELEVILOR".

Tema poate fi abordată prin dezvoltarea 
unor aspecte ca :

— analiza principalelor neajunsuri exis
tente in activitatea de învățare a mese
riei ;

— desfășurarea lecțiilor de la discipli
nele tehnologice specifice meseriei în 
laboratoare, ateliere întreprinderi indus
triale, șantiere, ferme agricole etc. :

— eșalonarea judicioasă a materiei în 
vederea realizării concordantei între vo
lumul. calitatea și structura cunoștințelor 
și cerințelor pregătirii în. meserie, elimi
narea paralelismelor si o cunoștințelor de 
prisos ;

— însușirea noilor tehnologii, a modului 
de funcționare, reglare si reparare a ma
șinilor si utilajelor moderne din dotarea 
întreprinderilor ;

— accentuarea preocupărilor pentru în
sușirea de către elevi a cunoștințelor e- 
conomice. de organizare a producției și 
a muncii, a metodelor de economisire a 
materiei prime, materialelor si energiei ;

— eșalonarea mal judicioasă a perioa
delor compacte de practică, asigurarea re
perelor pentru planul de producție și a 
materialelor necesare îndeplinirii aces
tuia, îmbunătățirea colaborării școlii cu 
întreprinderile ;

(Continuare In pag. a d-a}
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iNVĂȚĂMiNTUL GIMNAZIAL $1 LICEAL
(Urmare din pag. a 5-a)

— verificarea pe parcurg a stadiului 
pregătirii tn meserie, cu sprijinul efectiv 
al comisiilor tehnice din întreprindere.

CASE
DE COPII-ÎNVĂȚAMÎNT 

SPECIAL
Tema > .EDUCAȚIA MOBAL-CFTATB- 

neascA In contextul sarcinii de 
PREVENISE si COMBATERI. A rrLBD- 
RARII.OB DE COMPORTAMENT. A 
ABATERIIX)*  DE LA NORMELE Dl 
CONDUITA A COPIILOR DIN JCOUL1 
SPECIALE SI CASELE Dl COPIL"

Pentru dezbatere ae propaa (anate :
— cunoașterea particulantăular aftcta**  

volitive, a capacităt reduee oe adian 
șl conștientizare a Bormetoc notata ;
exercitiilor practica in fiu marea du ita 
derilor de readună :

— pregătirea practică peatra —ira ao- 
elal-uUlă — mijloc aacnp.bă ai Mac jm 
moral-ceUțenești;

— rolul te ira*art»nt»  eatecttvwM Aa 
eopU tn educația ' —ț-ce*-i;i->iaacă  a
acestora ;

— îndeplinirea — rrtnOnr «Cibter- de 
conducerea de partid perixad i a -r^-rarea 
elevilor 4 cackător dă.-aertxa a r« / ■ »~re 
unor produse de tip artua^aJ a a rear 
lucrări agi voie fcrep-Ne vter=s,'ce de 
mătase șl a animalelor rak-t famlP «a cul
turilor din aere, aotani. Wat sectare ■ 
colectarea fructelor de pi *m  te a păsa
telor medicinate*.

Netă i
Profesorii fogooeri vor Je. Smar taedsS- 

tățile de organizare N desSstxrre a 
muncii de recuperare a tte5cte=taâer de 
vorbire ale capiilor, acordln^p-ae pr»O 
tate claselor cu efective reizae.

EDUCAȚIE FIZICA
Tema: „RIDICAREA NtmtirT "T- 

mattv-e jucattt al prcsarm r- 
DUCATIE1 FIZICE (WfTUBtTtl A- 
CESTEI ACTIVITATl IA EMT»'4Br*  
PATRIOTS A. RETOLCTWNARA A 
ELEVILOR-,

Dezbaterile vor avea ea num de sta-
care sarcinile rezultate din «saMarua to
varășului Nlcolre Ceausescu te Pteatra 
lărgită a CX al P.CJL <tm 1—3 a=ne a 
la cel de al U-Ha Congres al aduraCMt 
politice și cultul u soeud'-te preen a. c*  
Mesajul adresat Conferinței pa tart a mv 
r’uti D» RMRMBăR «Al MtaBII
tă sa evidențiez» următoarele U-aV :

Aplicarea - altare a KN“e-ta ăa 
MlaoMia Itxteă I raaaoctarea erttde 
programelor N aplicarea Ier r ■» amare te 
sensul valorificării rr—Buline BNeal-
didactice exj tente ia. flecare «~o^JL a 
particularităților colectivelor de etevL 
precum șl a celor oferite de coe& >e de 
climă și de perioada de desfășurare a lec
țiilor (toamnă, iarnă, primăvară.' : par
curgerea in mod internat ic. a aatcr-a 
prevăzute In programă prin evalnr area ce
rințelor. a mijloacelor șt a cocic r t-ica 
de exerciții fizice pa lecții. * rO-

ȘTIINȚE SOCIALE

prezenta referatei : .Sarcinile prafi lariim de ' ntei annate, ta han» expu
nerilor tovarășului Sxalae Oaașesee te Fteaaca tergiU a C.C. al P.CJL. d 
la cei de-al II-tea Csngre» al ederittet pattree n reitera skiU.>:«. Necesi
tatea creșterii eaateibațiri Iar te cdacirta poartet că. ■■ voted amară a aăarl- 
lor, la pregătirea prates mancă a viată a uarrv» prarratiF.

Lectori ai C.C. al P.CJL, uluiri de par li a de «a« vor răip»ede Ia 
Întrebările puse de prafesori pe preMemr ——*- aîr paiâirii Mirai te exter
ne a partidatai ți rtatoiui aaBra.

O aleatie draarhliă ea va arară» ă»shaâ. rflir pari iad ■mtoanMăaarra pro
gramelor te manaateler de MM» ■salate, precum d madalitilBor de ee»
batere a miatietemadui. A» adu rar» mmmiaMal-țtiiadfled a etevRse.

Referatele d ăi iruțlll» vor avea an caracter aanBtte d reaeret. vor evi
denția rolul hsUrMor al prolrsaralal ia ridicarea calității procesatei tasteae- 
tiv-edueativ, neeedtatea realizată anal stei-cc tegalarl eonhierări Ivire 
profesorii de diferite ^eeialități. la vedem creșterii efMralei (amative a 
tuturor disciplinelor d neersliatea aaleprrferțiaairii permanenta — poHtiea- 
ideolegice. metodice ai Miadfiee — a flecăral profesor.

Intrucit un număr însemnai de cadre didactice vor preda pentrn prima 
dală, începi nd ca anul școlar I9P2/MP3. ttHnțcle aoclale tn școlile de !• ani, 
se va avea tn vedere ea atft raportul rit d dezbaterile ce var avea loe »ă 
constituie șl nn schimb de experiență care »ă contribuie la sprijinirea aces
tora de a obține rezultate bune la clasă iacă de la inccputul activității lor 
in invățămfntul liceal.

In toate școlilr șl liceele este necesar el se treacă de urgență la reorga
nizarea sau Îmbunătățirea radicală (acolo unde nu s-a făcui pină acum acest 
lucru) a cabinetelor de ștlinte seriale, in conformitate cu indicațiile care au 
fost dale de Ministerul Educației și Invățămintului in cadrul schimbului de 
experiență de la Caransebeș, din noiembrie 1981, precum și la intilnirea cu 
inspectorii școlari generali, de la Timișoara din ianuarie 1982. In mod deo
sebit, cabinetele de istorie șl agitația vizuală din unitățile de învățămint vor 
fi revăzute și radical îmbunătățite pe baza documentelor Plenarei lărgite a 
C.C. al P.C.R. și Congresului al II-Iea al educației politice și culturii socia
liste din Iunie a-c. Panourile cu date statistice depășite sau oare nu-și găsesc 
o justificare funcțională vor fi scoase.

se va asigura consfătuirilor un pronunțat caracter de lucru, punindu-se 
accent pe analiza critică șl autocritică a activității din școli și licee, care să 
mobilizeze profesorii la intensificarea muncii lor de pregătire și de educare 
comunistă a elevilor.

TEMATICA PENTRU DEZBATERI i 
„SARCINILE PROFESORILOR DE 
ȘTIINȚE SOCIALE IN LUMINA EXPU
NERILOR TOVARĂȘULUI NICOLAE 
CUAUȘESCU LA PLENARA LĂRGITĂ 
A C.C. AL P.C.R. DIN 1—2 IUNIE A.U.

ST LA CEL DE AL II-LEA CONGRES 
ĂL EDUCAȚIEI POLITICE ȘI CULTURII 
SOCIALISTE"

1. Importanța teoretică și practică a ex
punerilor tovarășului Nk-olae Ceaușcscu 

la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. și Con
gresul al II-Iea al educației politice și cul
turii socialiste din iunie a.c. pentru creș
terea eficienței predării științelor sociale 
și a muncii de educare comunistă, revolu
ționară a elevilor. Grija și preocuparea 
permanentă a partidului și statului nostru 
de a asigura toate oondițllle pentru for
marea omului nou, cu o conștiință înain
tată și un larg orizont de cunoaștere șl 
Înțelegere a fenomenelor din natură șl 
societate, capabil să aplice în viață poli
tica partidului.

2. Măsurile luate de inspectoratele șe»> 
Me și unitățile de Învățămint pentru asi
gurarea Incorporării organice a tezelor și 
aprecierilor noi cuprinse in documentele 
adoptate de Plenara lărgită a C.C. al 
P.C.R. șl Congresul al II-Iea al educației 
politice și culturii socialiste din iunie a.c., 
io predarea științelor sociale. Contribuția 
partidului nostru, a tovarășului Nicolae 
Ceausescu, la dezvoltarea teoriei revolu
ționare a clasei muncitoare, a construcției 
•ocie'.isiuului și comunismului.

— Vor ti subliniate principalele direcții 
iu care trebuie să se acționeze, măsurile 
pe care trebuie să le ia fiecare profesor 
pentru tasușireu temeinică de către elevi 
a tezelor șl aprecierilor cuprinse in docu- 
rnm ale de partid.

1 CuuMstere» realizărilor mialei 
soeialiaoe și a peiitteii interne și externe 
• por*  -tetal și statalul nostru. Se va ana
liza frlui In car» contribuie profesorii de 
♦Uzate sociale la realizarea acestei exi- 
gr"* “ și la formarea convingerilor tn rin- 
durite elevilor cu privire la justețea poli
ticii partidului.

— Cimoașceron realizărilor României 
soda:..-te nu- înseamnă neglijarea tratării 
BcutAtllor ți lipsurilor ; științele sociale 
m obcizația de a trata problemele, și din 
acest punct de vedere, in spiritul docu
mentelor de partid. Pe magistrala socialis- 
mui-i: nu se Înaintează fără greutăți șl 
Wptun. Important este să fi% cunosdute și 
sohȚicnate cunștient. in interesul poporu
lui, contradicțiile care se ivesc.

ă Medul te care predarea istoriei reali- 
vaii exisentete actuale, pornind de la 
«reeoeree secretarului general al partldu- 
hn n-astru la Plenara lărgită a C.C. al 
P.CR. d-.r. 1—3 iunie a-d. că fundamentul 
ort-rirei acuvdăți ideologice, teoretice și 
pol:t>co-edtKative □ constituie stabilirea 
locului n rolului jucat de poporul român » 
m irfaria utJv-.-rzală. oricine» daco-roma- 
nl «i conrinnitasca b_t in spațiul carpato- 

Se va analiza, și vor Q 
&ccte re'erin concrete — pe baza con- 
Dna>rjor efectuate — In legătură cu orie-n- 
«ărea. s-.tfei p roiul educativ al predării 

De

Eteri la practica sțpicoid

•VA INVITĂM LA UN CICLU DE DEZBATERE

Pentru educația ateistă a școlarilor
In cursul anului școlar precedent, sub egida Comisiei municipale Bucureștii 

pentru răspindirea cunoștințelor culiural-științifîce, redacția revistei noastre aK 
organizat — in colaborare cu Casa personalului didactic din București și la se
diul acesteia — nn ciclu dc dezbateri Întitulat „Orientări metodice in educația 
atCLstă a elevilor", cu participarea unor personalități, cadre didactice universi
tare, scriitori și alți oameni de știință și cultură.

Ciclul de dezbateri — care s-a bucurat de o largă audiență și de o partici
pare activă a cadrelor didactice din invățămîntul preșcolar, primar, gimnazial 
♦i liceal, cu preocupări de perfecționare in acest domeniu — a cuprins teme 
privind istoricitatca fenomenului religios, miturile primordiale, originea religiilor 
și activitatea sectelor religioase, aspecte de mitologie comparată, și ale intole
ranței religioase, precum și o amplă prezentare a principiilor fundamentale ale 
politicii partidului nostru în domeniul educației materialist-științifice a tinere
tului școlar și a tuturor oamenilor muncii.

Odată cu noul an școlar 1982—1983, cti reluarea activității didactice, vom 
continua ciclul de dezbateri, după o tematică nouă, orientată In lumina tezelor 
teoretic? și practice cuprinse în Expunerea prezentată Ia Plenara C.C. al P.C.R. 
din 1—2 iunie a.c. dc tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul generai al parti
dului nostru.

Tematica viitorului ciclu de dezbateri și programarea primei dezbateri vor 
fi anunțate In numărul următor al revistei noastre.

absolvenții de liceu să nu cunoască cum 
se calculează productivitatea muncii, ren-, 
tabilitatea etc. Desigur, fiecare disciplină 
are un specific al său în ceea ce privește 
latura practic-aplicativă. Ce se poate face 
pentru a spori preocupările în această 
direcție ?

7. Constribuția științelor sociale la edu
carea materialist-științlfică a elevilor. Va 
fi relevată activitatea practică desfășurată 
de cadrele didactice și elevi la acțiunea 
de popularizare a cuceririlor tehnico- 
științifice. Se va sublinia necesitatea unei 
mai strlnse legături între cadrele didac
tice de diferite * specialități In procesul 
educării ateiste a elevilor.

S. De menționat activitatea desfășurată 
de inpectoratul școlar, unitățile școlare, 
in colaborare cu organizațiile de copii și 
tineret, pentru crearea unui dlmat moral 
pozitiv, pentru preintimpinarea și comba
terea manifestărilor antisociale.

9. O atenție deosebită se va acorda ac
tivității de perfecționare a pregătirii pro
fesionale și metodice a cadrelor didactice 
in formele pendinte de Inspectoratul șco
lar. -

— Se va evidenția activitatea de infor
mare și documentare a profesorilor ta 
forme individuale și organizate, rolul cu 
revine în această activitate caselor per
sonalului didactic. De menționat neajun
surile manifestate în studiu, faptul că 
încă se citește puțin iar unii profesori nu 
se abonează la principalele publicații de 
specialitate.

18. îndeplinirea indicațiilor M.E.I. data
la Caransebeș, in noiembrie 1981, cu oca
zii schimbului de experiență privind per
fecționarea tehnologiilor didactice ta pre
darea științelor sociale, referitoare la 
concepția de organizare și funcționalitate 
a cabinetelor de științe sociale, mal ales 
a celor de istorie. De evidențiat eforturile 
proprii ale școlilor, cadrelor didactice șt 
elevilor pentru confecționarea de mijloace 
de invățămint simple : planșe, scheme, 
diapozitive, folii etc. Totodată, de făcut 
o analiză critică și autocritică privind 
această problemă și, în general, perfec
ționarea metodicii predării științelor so
ciale.

11. Rolul Societății de științe istorico, a 
filialelor acesteia in activitatea instructiv- 
educativă generală, de popularizat^*  
științei Istorice, In ridicarea nivelului pro
fesional al membrilor corpului didactic. 
Sublinierea importanței acordate Socie
tății de științe istorice, in Expunerea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu la Plenara 
lărgită a C.C. al P.C.R. din 1—2 iunie a.c, 
a sarcinilor ce-i revin in spiritul indica
țiilor din plenară.

IX Stilul de muncă. Felul In care au ac
ționat școlile și liceele, profesorii. Ajuto
rul dat de inspectoratul școlar și efectele 
concrete ale sprijinului acordat. Sa va 
face o analiză critică și autocriticA cu 
menționarea măsurilor ce vor fi luate.

Informarea va fi elaborată analitic, sin
tetic. evitindu-ae elementele de factologie 
inutile și va insista, in mod deosebit, pe 
sarcinile ee revin școlii, cadrelor didac
tice. pentru Îmbunătățirea procesului de 
Invătăm'.nt eu precădere predării științe
lor socta Le. Se recomandă să se folosească 
exemple concrete din activitatea propria 
esu a unnă;uor de Invătămint respective.

*
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îndrumări privind 
suplimentară la

însușirea limbii române de către tînăra 
generație, cunoașterea valorilor literaturii 
naționale și educarea elevilor in spiritul 
umanismului socialist, șl patriotismului și 
al moralei comuniste reprezintă obiective 
de bază ale învățămîntuluL

In Expunerea la Plenara lărgită a C.C. 
al P.C.R. din 1—2 iunie 1982 și în Cuvân
tarea la Congresul al^II-lea al educației 
politice și culturii socialiste, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, a subliniat rolul școlii in orga
nizarea și desfășurarea activităților poli- 
tico-educative de formare a omului nou, 
precum șl contribuția limbii și literaturii 
române la educarea politică a tinerilor, la 
formarea culturii revoluționare a acestora.

Literatura are menirea să reflecte cit 
mai fidel, în imagini artistice, realitatea și 
aspirațiile maselor largi populare, inspi- 
rîndu-se din izvorul permanent viu al rea
lităților sociale și naționale ale patriei 
noastre. Răspunzind acestor cerințe ma
jore, literatura își aduce în rîndul elevi
lor o contribuție de mare eficiență la dez
voltarea dragostei față de patrie, popor și 
partid.

Pentru sporirea valențelor educative ale 
literaturii, în baza sarcinilor stabilite de 
Comisia Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român care a verificat progra
mele și manualele școlare, în urma con
sultării unor colective de specialiști, s-a 
trecut la îmbunătățirea conținutului pen
tru lectura literară suplimentară la clasele 
I—IV. Lista lucrărilor recomandate se pre
zintă, pe clase, în continuare. Această 
listă înlocuiește pe cea din broșura „Pro
gramele pentru cl. I—IV“, ediția 1980, de 

^.la pag. 36, 37 și 38.
învățătorul planifică parcurgerea lectu

rilor pe trimestre, în funcție de conținu
tul fiecăreia, de posibilitățile de procurare 
a-Hirțilo’ și de nivelul colectivului clasei, 
în planificări se vor specifica lecturile 
care se citesc de elevi în mod indepen
dent, precum și cele ce se dezbat în clasă, 
în ore special destinate. Din lista lecturi-

Lecturi literare suplimentare
CLASA I

Ion Agârblceanu : „Nepotul" în voi. Ne
poata lui Moș Mitruț

Vasile Alecsandri : „Concertul în luncă" și 
„Bradul" în voi. Poezii

Dumitru Almaș : Povestiri istorice pentru 
cei mici (selectiv)

Alexandru Andrițoiu : „a.b.c." *)  în voi.

*) Aceste lucrări se găsesc și in Culege
rea de texte literare pentru clasa a 
IlI-a și â IV-a, vol. II, E.D.P., Bucu
rești, 1979.

Mărțișor
Tudor Arghezi : „Zdreanță" •) și „Alfabe

tul" în voi. Prisaca
Ana Blandiana : „Intr-o zi pe cînd lu- 

eram", „Face oricine ce vrea" în vol. In- 
timplări din grădina mea

Virgil Carianopol : „23 August", „Hora 
Unirii" și „Pacea" în voi. Clopoței și 

^prichindei, precum șl „Cîntec" și „Șoimii 
țării", în voL Copilul și țara

Miha.il Cosma : „Șoimii patriei" în voi. 
Creștem Șoimi ai patriei sub tricolor — 

ed. CNOP.
George Coșbue : „Povestea gîștelor" •), In 

voi. Creștem Șoimi ai patriei sub tri
color

Ion Creangă : „Povestea unul om leneș", 
„Ursul păcălit de vulpe".

Ion Cringuleanu : „Partidului", în voi. 
Creștem Șoimi ai patriei sub tricolor, ed. 
CNOP

Elena Dragoș : „Tricolorul", „Pionier la 7 
ani", în voi. Oglinda fermecată, „Parti
dului", în voL Fapte frumoase^ , inimi 
voioase.

Mihai Eminescu : „Ce te legeni"—
Elena Farago : „Cățelușul șchiop" •). „De 

ziua mamei", „Țărm", „Puișorul moțat" 
și „Motanul pedepsit", in vol. Top. Top 
sau Puișorul moțat.

Eugen Frunză : „Steagul țării" și „Româ
nia", în voi. Șoim. Șoimuleț.

Frații Grimm : „Albă ca zăpada" ♦)
Călin Gruia : „Ciuboțelele ogarului". „Pă

durea chinuită" și „Drumul și floarea", 
în voi. Prințul de hîrtie.

Petre Ispirescu : „Fata moșului cea cu
minte" și „Sarea in bucate", în voi. 
Basme

Nicolae Labiș : „Păcălici și Tîndăleț".
Alexandru Mitru : „Cine este cel mal 

puternic pe pămînt".
Charles Perrault: „Motanul încălțat". în 

voi. Povești cu vrăjitori și zîne.
Marin Sorescu : „Altă furnică". „Bunica 

și chibriturile". în voi. Ocolul infinitului 
V mic pornind de Ia nimic.

Irimie Străuț t „Țupa-Tup".
Victor- Tulbure : voi. Basme pentru toată 

săptămîna (selectiv).

•) Aceste lucrări se găsesc și in Culegerea 
de texte literare pentru cl. I—II, vol. I, 
E.D.P., București, 1977.

CLASA A ll-A
Ion Agârblceanu : „Roitul stupilor" și 

„Nicu" în vol. File din cartea naturii sau 
Povestind copiilor ; ..Fricosul" în voi. 
Din munți și din cîmpii sau Povestind 
copiilor.

Vasile Alecsandri : „Frații Jderi", în voi. 
.Legende șl pasteluri ; „Hora de la Plev- 
na“. în voL Poezii.

Dumitru Almaș s Povestiri istorice pentru 
cei mici.

lectura literara 
clasele 1-1V
lor pentru clasa I, avînd în vedere cunoș
tințele cu care vin copiii din grădiniță și 
familie, învățătorul stabilește lucrările ce 
pot fi citite elevilor de către părinți, pînă 
la însușirea tuturor literelor, urmînd că 
celelalte cărți să fie citite de elevi in pe
rioada postabecedară.

învățătorul poate recomanda elevilor și 
lucrările valoroase care apar in perioada 
următoare, accesibile elevilor din cL I—IV, 
cu un conținut care să reflecte realitățile 
socialiste din țara noastră, să dezvolte la 
elevi dragostea față de patrie și partid, 
față de conducătorul țării, tovarășul 
Nicolae Ceausescu, să le întărească dorin
ța de a trăi în pace și înțelegere.

Resursele educative ale literaturii «e 
transmit elevilor printr-o îndrumare co
respunzătoare a lecturii, prin dezvoltarea 
capacității de a înțelege operele literăre 
studiate, de a desprinde mesajul artistic, 
ideologic și politic al acestora, care să 
ducă la formarea unor deprinderi, price
peri și atitudini, a convingerilor ți senti- 
ment^or patnotice, morale și civice, la 
dezvoltarea spiritului militant, revolu
ționar.

Lectura literară realizează cu prioritate 
educația elevilor. De aceea, Învățătorul 
trebuie să conducă, cu tact pedagogic, sen
sibilitate artistică și intuiție discuțiile cu 
colectivele de elevi în procesul progresiv 
de adîncire a emoției estetice. Incit să 
sensibilizeze conștiința elevilor, să-i facă 
să înțeleagă, să simtă, să trăiască adevă
rul vieții, evocat de opera studiată. In 
urma înțelegerii conținutului operei lite
rare, să se nască in conștiința lor puternice 
sentimente de -dragoste pentru pămîntul 
strămoșesc, pentru limba și cultura poporu
lui, pentru glorioasele sale tradiții, devo
tamentul nețărmurit față de orinduirea 
socialistă și față de Partidul Comunist 
Român, pentru înfăptuirea in cele mai 
bune condiții a politicii partidului. Trebuie 
să se cultive, să se dezvolte toate caracte
risticile care alcătuiesc laolaltă conștiința 
socialistă.

Chr. H. Andersen : „Degețica". „Fetita cu 
chibriturile". *)

Tudor Arghezi : „Fetica". „Bănuțul". 
„Greierele", în voi. Prisaca.

Ion Brad : „Cravata roșie". în voi. Noi 
creștem odată cu țara (culegere).

Mareei Brcslașu : voi. Ce să fie Bondo
cei. *)

Virgil Carianopol : „Conducătorul tării", 
„Ce este partidul", „Ce-i patria". ..Dra
pelul",.,Pentru pace", în voL Copilul și 
țara.

Nina Cassian : voi. Tncurcă-Lume.
Otllia Cazimir : „Unde-s multi puterea 

crește", *)  „Uite, vine Moș Gerilă". •) în 
voi. Baba Iama intră-n sat.

Emilia Căldăraru : „Roșie, a mea cravată". 
„Patria", „Partid al celor ce muncesc", 
in voi. Pionierie, ani de bucurie.

Vladimir Colin : Basme.
George Coșbue : „A venit un lup din 

crîng", „Iarna pe uliță", în voi. Cîntece.
Ion Creangă : „Fata babei și fata moșnea

gului". •)
Barbu Delavrancea : „Neghiniță". în voL 

Neghiniță sau Povestind copiilor.
Victor Eftimiu : „Păunașul codrilor". *1  in 

voi. Omul de piatră.
Mihai Emineseu : „Somnoroase păsăre

le". •)
Elena Farago : voL Top, Top șl Puișorul 

moțat (selectiv).
Eugen Frunză : voi. Ce e tata.
Frații Grimm : „Croitorașul cel viteaz". *)  
Emil Girleanu : „Gindăcelul", „Cîntăre- 

țul“, în voi. .Cea dinții durere sau Din 
lumea celor care nu cuvîntă.

Călin Gruia : „Trei drumeți", „Poveste 
veche", în voi. Drumul spune povești.

Petre Ispirescu : „Prîslea cel voinic șl 
merele de aur", *)  „Tugulea".

Nicolae Labiș : „Păcălici și Moș Gerilă". •) 
în voi. Păcălici și Tîndăleț.

Alexandru Mitru : „Banul muncit" *)  în 
voi. Povești cu tîlc

Mihail Sadoveanu : „Ianoș Năzdrăvan". *)  
în voi. Cîntecul amintirii

Ion Vlasin : voi. Lumea poveștilor (selec
tiv)

Violeta Zamfirescu : „Cînd ești pionier"*),  
în voL Poezii pentru copii

Ghicitori, proverbe, zicători •)

•) Aceste lucrări se găsesc și in Culegerea 
de texte literare pentru cl. I—II, vol. I, 
E.D.P., București, 1977

CLASA A UI-A
Ion Agârbiceanu : „Păpădia" *).  în voi. 

File din cartea naturii sau Povestind 
copiilor, „Vînătoarea vulpii". în voi. Din 
munți si din cîmpii.

Vasile Alecsandri : „Ștefan Vodă și co
drul". in voi. Legende și pasteluri. „Vi
sul lui Petru Rareș", „Toamna țesătoa
re". Jams" *)

Grfgore Alexandrescu : „Clinele și cățe
lul" *)

Alexandru Andrițoiu : „Patria". „Bătrinul 
steag", „Bicaz", „Cîntec despre frumuse
țea patriei", in voL Mărțișor

Tudor Arghezi : „Papuc". „Greierașul". „O 
pisică", „Hoțul", * în voL Cartea cu 
jucării.

Maria Banuș : Prin orașul cu minuni 
Dimitrie Boiintineanu : Legende Istorice *)  

(selectiv)

Ion Brad : „Pionierul", „August", în voi. 
Noi creștem odată cu tara (culegere)

AI. I. Brătcscu Voinești : „Niculăiță 
Minciună", în voi. Niculăiță Minciună 
și „Privighetoarea", in voi. Privighe
toarea sau Pulul.

Eusebiu Camilar : „Stejarul din Borzești", 
în voi. Povestiri istorice

I. L. Caragiale : „D-l Goe" *)
Vlrgil Carianopol : „Partidul", „Țara", în 

voi. Copilul și țara
Nina Cassian : „Minciuna", „In țara lui 

Mură-n gură “,in voi. Prințul Miorlau 
George Coșbue : „Vestitorii primăverii", •) 

„Cintecul redutei" •)
Ion Creangă : „Inul și cămeșa", „Acul și 

barosul", „Moș Ion Roată și Unirea"
B. Șt. Delavraneea : „Bunica". *)  in voi. 

Neghiniță sau Povestind copiilor.
Mihal Eminescu : „Scrisoarea III-a“ ♦), 

„Revedere" *)  '
Petre Dulfu : „Isprăvile lui Păcală"
Emil Girleanu : „Voinicul". „Cioc, Cioc. 

Cioc", in voL Cea dinții durere sau Din 
lumea celor care nu cuvîntă

Frații Grimm : Povești
Călin Gruia ! „Izvorul fermecat"*),  în 

voi. Povești.
Alexandra Mitra : voi. întoarcerea Iui 

Neghiniță (selectiv).
Mihai Negulescu : „Marș pionieresc", in 

voL Noi creștem odată cu țara (cule
gere).

G. Nestor : Vodă Cuza la Hanul Cucuiul. 
Ion Pas : „Bunica", „Păreri de rău", „Po

vestea greierului", in voL Povestiri 
vechi și noi.

Iulie Rațni : „Datoria*.  „Sîrguința", „Sin
ceritate", in voL Cu capul In nori.

Mihail Saaoveaau : Făt-Frumos Măzâ- 
rean.

D. Sava : Bristena, fiica daeuor.
Mirrea Sintimbreanu : „Va-can-țâ

„Noapte bună, bunici", in voL Aducă
torului mulțumiri, și ..Mi s-a terminat 
caietul", In voL Recreația mare.

Maria Saresca : Unde fugim de acasă T 
Georee Topireeana : „Balada unui greier 

mic", „Rapsodii de toamnă".
Victor Tulbure : „Partidul s-a născut cu 

primăvara", In voL Noi creștem odată 
cu țara (culegere).

Alexandra Vlahuță : „Ion", In voL In vii
toare sau De-a baba oarba.

Ghicitori, proverbe, zicători, „Munte, 
munte, brad stufos", „Dobroge, pămînt 
cu flori", „Doina"*)  in voL Noi creștem 
odată cu țara.

•) Aceste lucrări se găsesc și in Culege- 
gerea de texte literare pentru clasa a 
IlI-a și a IV-a, vol. II, E.D.P., Bucu
rești, 1979,

CLASA A IV-A
Ion Ag&rbieeanu : „Părinți' vrednici", în 

voi. Din munți și din cîmpii sau Po
vestind copiilor, „Povestea privigheto- 
riF, în voi. Din copilărie sau Povestind 
copiilor.

Vasile Alecsandri : „Vasile Porojan"*)  
„Gerul" și „La gura sobei", in voi. Le- 

-gende și pasteluri.
Grigore Alexandrescu : „Boul și vițelul" 

și „Vulpoiul predicator".
Dumitru Almaș : „Arcașul Măriei Sale", 

„Vînătoarea lui Dragoș" și „Vestea cea 
mare" (Povestea Republicii noastre), în 
voi. Povestiri istorice.

Tudor Arghezi : voi. Cartea cu jucării 
(selectiv).

Alexandru Andrițoiu : voi. Mărțișor, „Lu- 
peni 1929“, în vol. File de cronică.

Maria Banuș : Prin orașul cu minuni.

In atenția cititorilor
Cititorilor care ne-au solicitat, pentru perfecționarea profesională, numere din re

vistă apărute în anul școlar precedent și numărul 240 (în care a apărut „Rețeaua 
și profilul liceelor din Republica Socialistă România") in vederea' acțiunilor de orien
tare școlară și profesională desfășurată în școli, precum și unităților școlare care 
ne-au cerut numărul 241 în cars am publicat „Nomenclatorul-indicator tip" privind 
stabilirea termenelor de păstrare a documentelor unităților de invățămint si sistema
tizarea arhivelor școlare, precum și tuturor celor care ne solicită exemplare din re
vista „Tribuna școlii", le comunicăm că redacția nu dispune de nici un fel de 
numere de rezervă.

Pentru a vă asigura revista „Tribuna școlii", vă recomandăm să faceți abona
mente, avînd în vedere că — în cursul anului școlar 1982/1983 — vom publica consul
tații, tematici orientative, articole de specialitate și alte materiale cu caracter orien
tativ și normativ privind perfecționarea didactică, examenele cadrelor didactice și 
articole din problematica vastă a muncii Ia catedră, a activității cu elevii.

Demonstrație practică pentru mînuirea cu pricepere a mașinilor și agregatelor 
agricole -

Mihal Beniuc : „Partidul", în voi. Poezii 
patriotice (culegere).

Ana Blandiana : „Părinții", în voi. Căl- 
ciiul vulnerabil, Intimplări din grădina 
mea.

Dimitrie Boiintineanu : Legende istorice*)  
(selectiv).

Ion Brad : „Cravata roșie", în voi. Noi 
creștem odată cu țara (culegere).

Al. L Brătescu Voinești: „Puiul"*),  „Nicu- 
șor", „Moartea lui Castor1 în voi. Ni
culăiță Minciună.

Eusebiu Camilar : Legende istorice.
I.L. Caragiale : Vizită.
Nina Cassian : „Florile patriei", „Pionieri 

în Deltă", .'.Pjonierul la traforaj", în 
voi. Pionierie, ani. de bucurie.

George Coșbue : voi. Cîntece de vitejie 
(selectiv).

Ion Creangă : „Caprele Irinucăi", „Pu
păza din tei", în voi. Amintiri din co
pilărie.

Edmondo De Amicis : Cuore, inimă de 
copil.

Elena Dragoș : „Roșu, galben și albastru", 
in voi. Fapte frumoase, inimi voioase.

Mihai Emineseu : „Ce-ți doresc eu ție, 
dulce Românie"*),  basmul „Făt Frumos 
din lacrimă".

Hașa Gligor : Legende strămoșești.
Ion Hobană : Caleidoscop.
Victor Hugo : „Gavroche", „Cosette", din 

Mizerabilii.
Nagy Istvan : „Ucenicul de probă"*).
Nicolae Labiș : „Fulg", in voi. Roza vîn- 

turilor.
Făuuș Neaga î „în ajun de Anul Nou"*),  

in voL Caii albi din orașul București.
Gheorghe Nica ; Eu sint Toniță.
Octav Pancu-Iași : „Margherit", „Ure- 
chiușa zburlită", „Făt-Frumos cînd era 
. mic".
Ion Pas : voi. Povestiri vechi și noi.
Adrian Păunescu : „Pămîntul deocamda- 

tă"*) r in voL Poezii de pină azi, „Oltul 
in Ardeal"*),  in voi. Repetabila povară.

D R. Popescu : „Lumini de august"*),  in 
voi. Somnul pămintului.

Iuliu Rațiu : „Modestia", „Curajul", „Prie
tenia-, in voL Cu capul în nori.

Mihail Sadoveanu : Dumbrava minunată*)  
Mircea Sintimbreanu : „Cartofii", „Ima

ginația creatoare", „Se caută o greșea
lă", „Zile de vacanță", „Interviu in 
oglindă", în voi. Schițe vesele.

Ioan Slavici : voi. Păcală in satul Iul.
Nichita Stănescu : „N-au murit in za

dar"*),  in voi. Un pămînt numit Româ
nia, „Pionierii", în voi. Noi creștem 
odată cu țara.

Gheorghe Șovu : „Tandrețe", în voi. Ja
rul din palmă.

George Topirceanu : Rapsodii de primă
vară*).  Rapsodii de toamnă*).

Victor Tulbure : „Pacea", „Patria", în voi. 
Dicționar cu poezii.

George Țărnea ; Cîntec pentru Țara — 
Om —

Tiberiu Utan : „Ceahlăul"*),  In voi. Cu
tezătorii, „Partidului", în vol. Poez 1 
patriotice (culegere), Trei legende ro
mâne, Ed. I. Creangă (1980).

Alexandru Vlahuță : „Cițiva paraziți" și 
„Note", în voi. Fire rupte sau De-a 
baba oarba, „Pe plută de la Dorna la 

Piatra", din România pitorească sau 
De-a baba oarba.
Ghicitori, proverbe, zicători
„August, August, tu știi bine", „Nu 
te-am cîntat în zadar" șl „Săraci brazi 
Incetinați"*)  în voi. Noi creștem odată 
cu țara (culegere).

Miha.il


Activitatea didactică Tribuna Școlii nr. 242 — pagina a 8-a

TERMENI - CONCEPTE Sesiunea națională de referate

Lectoratul pedagogic
Reluăm rubrica „Termeni-concepte", 

punind in discuție „Lectoratul pedago
gic". Pornind de la sugestiile primite 1*  
redacție din partea unor colegi din ju
dețul Bacău, care ne-au solicitat să tra
tăm unii termeni cu exemplificări din 
activitatea autorilor care vor colabora 
la această rubrică, publicăm un prim 
articol cu caracter de „dicționar prac
tic".

Intilniri colegiale .

Promoția 1937 a Școlii pedagogice din 
Cărei anunță intilnirea sa. după 23 de 
ani, care va avea loc la 4 septembrie 1982 
la Caret Sint invitați șl foștii profesori. 
Rugăm confirmați participarea la adresa 
colegei noastre Nichifor Nora din Cărei, 
Piața Eliberării, Bloo 34, telefon 6 27 43, 
prefix 998, cod poștal 3 823.

Se știe că familia constituie unul din 
factorii principali, alături de școală și 
organizațiile de copii și tineret, în edu
cația și instrucția tinerei generații.

Pentru acest lucru, cadrele didactice 
de la Liceul pedagogic din Craiova au 
constituit front comun, atrăgînd familia 
în rezolvarea sarcinilor școlare și ad- 
mlniStrativ-gospodărești, pentru a crea 
un climat favorabil muncii și vieții or
donate a copiilor șl a asigura sursele 
de informare psiho-pedagogică a părin
ților în domeniul educației copiilor.

Printre formele de colaborare a școlii 
cu familia, Întreprinse de colectivul 
profesoral de la liceul nostru, au fost 
vizitele la domiciliul elevilor, convor
birile individuale și colective cu părin
ții — In cadrul ședințelor organizate tri
mestrial pe colective de clasă — cores
pondența cu părinții și participarea 
acestora la lectoratul pedagogic.

In anul școlar precedent, lectoratul 
pedagogic l-am organizat pe cicluri de 
clase (I—IV ; V—VIII și IX-XU). Fie
care ciclu a avut un colectiv de ce" re 
didactice și părinți care s-a ocupat de 
buna organizare și desfășurare a seca
tor manifestai i cultural-pedagogicei

Programului de desfășurare a iectorj-i. 
telor i s-a dat un caracter de acțiune 
complexă ; în planul de muncă au fisu
rat, la ordinea de zi a ședinței, nu nu
mai referate psiho-pedagogice. ci si in- 
tîlniri cu juriști, oameni de artă și cul
tură, cu fruntași din producție, veterani 
din război, ilegaliști, povestitori și rajș- 
sozi populari ș.a. Invitații au oferit po
sibilitatea să lărgim aria tematică a 
lectoratului de la cunoașterea și respec
tarea legilor noastre, la orientarea ete- 
vilor și pînă la cultivarea oenta merite
lor de mîndrie patriotică pentru epoca 
pe care o trăim. Am mai introdus, 
uneori, șl ascultarea unor benzi de 
magnetofon, înregistrate in prealibil. 
cuprinzînd opinia unor părinți șt elevi 
pe teme de educație și instrucție, opinii 
care au fost supuse apoi dezbaterilor în 
cadrul lectoratului

Organizarea și desfășurarea unor 
„mese rotunde" pe diferite teme de 
educație — prin participarea direct' a 
părinților — prezentarea unor Jur
nale psihopedagogice vorbite", prezen
tarea unor programe scurte de brigadă 
artistică pe tema educației copilului tn 
familie, șezători literare șl Intilnlrt cu 
scriitori și oameni de artă — lată și alte 
activități pe care le-am încorporat tn 
activitatea lectoratului pedagogic.

Menționez că o atenție deoaeixtă am 
acordat-o prezentării unor informări 
referitoare la politica partidului nostru 
pentru securitatea șl pacea lumii și că 

s-au acordat consultații de educație 
materialist-ștlințifică, prin cabinetul de 
științe sociale condus de prof. Gheor- 
ghița Țiclea.

Dintre multiplele obiective pe care 
și le-au propus In anul 'școlar prece
dent, colectivele lectoratelor pedagogice 
de la liceul nostru amintim, in primul 
rind, pregătirea și informarea părinți
lor in vederea creșterii competenței 
lor, a orientării educării copiilor lor pe 
principii științifice pai ho-pedagogice. In 
acest scop, s-au organizat de către co
lectivele de conducere ale lectoratelor 
unele sondaje, pe bară de chestionare, 
ce au fost date spre completare părin
ților și elev.Lor privind sistemul de 
educație in familie opțiunea părinților 
și a elevilor In orientarea școlară și 
profes orte. mijloacele de culturali
zare in familie șa. Studierea atentă a 
rtaptiniurtior primite La sondajele efec
tuate pe această cale, ne-a oferit posi
bilitatea să ocTm'-ăra activitatea lecto
ratelor pedaaagice și tpn unele preo
cupări cu caracter practic ale părinți
lor cum sini : aportul familie» in orga- 
n. tre*.  rit mai J-idirinart a timpului 
de taern al copiilor ti tn planificarea 
rvg>>"utisd <*e  vta|*  pentru însușirea cu 
tiarriji a csnogs—"“stor prevăzute de 
programa beeărid «seta de inv^țămlnt; 
cobtnbutia tam.jri la educarea moral-
ces*ten.râset  a elevilor ; cunoașterea 
particularităților demUrii multilate
rale pa hori rice a pBnonalstățd cop.iu- 
luj ; valeuteie ti " tete InCue~ț» edu
cative exereoaie de an nacele man- 
mesfc. ; directa de or, je și influență 
aie fatal re ia onest "rea prnfraonali 
ta edecaran (1 pregătire*  șccaară prin 
R pentru nuci ăa.

Cr ij acare cu eforii le șa II d ale 
organizau or de copii și tineret, soaie 

toratesoc pedagogice a-au concretizat ia 
formarea deprinderilor de e" portare 
criiixată la eteri. In dezvoltarea erfu- 
capei morale u estetice , copgjtai !a 
fan. "te. In antrenarea coș lor la orga
nizarea ti drifism-area unor activități

pune accent pe organizarea dt mai ju- 
drimas* a tiaiaru q lectoratelor peda
gogice — onene-rihr-tie cu hnrtrire ore 
a oec*tle edocatire ce rstat*. pam 
noi șl pentru p* 4*tL <1* Expunerea la 
Plenar* CC te POR. ** 1—2 Iunie
a_c. a tovarășului Nnolae Ca*'  ueocu. 
secretarul genera! ai partidului neu
tru — cretrbuad taM la atragerea 
p educarea pămptor ia punct de 
vedere ps-ho-perlagigic. Ia vederea rea
lizăm scopului comun ai varo m ior 
școlare care erto dreuua or—stă. ia 
spirtul revoiuțioaar a tineretului șco
lar.

t*v.  GMEORGMR ALRXASDRD

și comunicări științifice ale elevilor

— Ediția a Xl-a -

Cu prilejul celei de a Xl-a ediții a 
„Sesiunii naționale de referate și co
municări științifice ale elevilor", la 
Craiova s-a organizat Tabăra republi
cană a elevilor cercetători, sub auspi
ciile Ministerului Educației și învăță
mîntului și Comitetului Central al U- 
niunii Tineretului Comunist, manifes
tare înscrisă în Festivalul Național 
„Cîntarea României".

Găzduită la Liceul industrial electro- 
putere din Craiova, „Sesiunea naționa
lă de referate și comunicări științifice 
ale elevilor" și-a început lucrările joi 26 
august a.c., acțiunile înscrise în pro
gram urmînd să se încheie în ziua de 
4 septembrie a.c.

Cu prilejul deschiderii taberei șl a 
festivității de inaugurare a lucrărilor 
sesiunii, au luat cuvîntul tovarășul Ion 
Radu, prim secretar al Comitetului ju
dețean de partid Dolj, tovarășul Ion 
Teoreanu, ministrul educației și învă
țămîntului și tovarășa Poliana Cristes- 
eu, secretar al C.C. al U.T.C.

în programul comunicat de prof. 
Gheorghe Călbureanu, inspector școlar 
general al județului Dolj, sînt înscrise 
expuneri, lucrări în plen și pe secții, 
vizite la expoziții și la unele obiective 
culturale și istorice, precum și muzee 
<Ln municipiul Craiova, vizite urmate 
de demonstrații practice în unități in
dustriale șl instituții de cercetare din

Istoria învățămîntului din Oltenii
Con ti nul nd inveotl ga rea documentării 

riguroase i prezentarea științifică a in- 
oățtailBtalui dla Oltenia, prof Nicolae 
Andrei fl prof. Gbeorghe P*rnuț*  ne in- 
tâ9*e*ză  perioada cuprinsă intre 1848 și 
19tS. La cei de-al dutiea volum intitulat 
-Istoria iavatialatalal dla Oltenia*  (ia 
■dltura „Serita RetaBesc-, Craiova, 
1NLK pag)

Operind o divizare a dezvc'tăril învă
țăminte !u! In două etape (IMS—1864 și 
Ilri—1918), autori: au armării x releva 
rolul pe care l-a avut Al. l. Cuza in or
ganizarea și dezvoltarea Învățămîntului 
rontâaeac, la perspectiva idealurilor re- 
v. .aU<a d-a aniai IM*,  a primei juî dități 
de re*c  din Moria modernă a Româ- 
■tet

Sat tnfățUote reaRtăRle șcc’are d ș 
orie cinci județe dre^sa Oltului,
otm premiate dale comparative ele re
țeta șretace ti eiOBărulul de elevi din 
această ano*  a terii, ta raport cu situația 
«iuir4 la lat.-eaga țar*.  ȘL mai alea, 
este rrieval roiul Gunacziuiui dla Cra-

prezenta. după CaieRrid SL Sava din 

Craiova, colocviul „Tineretul — știința 
— pacea", drumeție în „Cetatea Bă
niei", dezbateri privind organizarea șl 
desfășurarea activității în cercurile ști
ințifice și tehnice din școli, întîlnire cu 
cadre didactice la Universitatea din 
Craiova, precum și o gală de filme, o 
seară cultural-educativă, și un simul
tan de șah, susținut de marea maestră 
internațională Elisabeta Polihroniade.

Cele 380 de comunicări ale elevilor 
vor fi prezentate în cadrul secțiilor : 
Științe matematice ; Științe fizice; 
Științe chimice ; Științe biologice ; E- 
conomie politică și filozofie ; Științe 
istorice; Științe filologice; Științe teh
nice; Mecanică și noi surse de energie; 
Electrotehnică și electronică; Construc- 
ții-mine-petrol-metalurgie ; Științe a- 
gricole ; Științe geografice și protecția 
mediului înconjurător.

Comunicările sînt elaborate de elevi 
din toate județele țării și din munici
piul București.

Înscriindu-se ca o manifestare tradi
țională și de prestigiu a învățămîntului 
nostru, „Sesiunea națională de referate 
și comunicări științifice ale elevilor", în. 
programul căreia sînt menționați 
profesorii îndrumători ai elevilor, con
stituie — acum la început de an — un 
bun îndemn pentru extinderea‘"BMti- 
nuă și la un nivel cit mai ridicat a ac
tivității elevilor cercetători.

◄

București, cea de-a doua instituție șco
lară de prestigiu din țară.

In a doua parte a lucrării sint prezen
tate școlile secundare de băieți, licee și 
gimnazii, seminarii, unități școlare secun
dare și profesionale pentru fete, școli de 
meserii (din care semnalăm valorificarea 
unor importante izvoare documentare 
despre școala județeană de meserii din 
Craiova), școlile normale din Craiova (a 
treia pe țară după școlile normale din 
București și Cimpulung Muscel), Turu^ 
Severin, Caracal și Tg. Jiu ș.a.

Un întreg capitol este dedicat partici
pării cadrelor didactice din Oltenia la 
marile evenimente ale acestei 
istorice : războiul pentru independență 
din 1877—1878. răscoala țăranilor din 1907 
și primul război mondial.

Lucrarea — rol al anei prodigioase ae- 
llvilăll de documentare șl de cercetare 
științific*,  al o nai valoros aperi Interpre
tativ șl al anei vaste analize științifice —• 
se adresează tuturor cadrelor didactica, 
reprezentind, prin conținutul ei, un im
portant și demn de semnalat act de cul
tură.

C. ȘTEFAN

Transcriem dintr-un carnet de vacan
ță, transmis redacției noastre de preț. 
Constantin Mihai, activist la Consiliul Ju
dețean al Organizației Pionierilor dia 
Buzău : Aproximativ 10 000 de pionieri, 
prezențl in cluburile de vacanță bu'ole- 
ne. au acționai pentru colectarea și va
lorificarea materialelor refolosibiie. Pio
nierii din localitățile Vadu Pașii. 
Scurt ești, Săgeata, Mărăcineni, Sipoca au 
participat, alături de țăranii cooperatori, 
la lucrări de sezon in fermele legumico
le. La clubul de vacanță al Școlii din Ul- 
meni a avut loc o „Tribună a pionieru
lui pentru pace și dezarmare". Echipajul 
„Lebăda" al Școlii nr. g din Buzău a în
treprins o excursie de zece zile in Del
ta Dunării, cu scopul de a cunoaște flo
ra și fauna acestui pitoresc colț de țară. 
• De asemenea, mai sintem anunțați de 
înv. Mariana Vuia că șl elevii claselor 
a IV-a de la Liceul „M. Constantinescu" 
din Arad au efectuat o extrem de in
teresantă excursie in județele Hunedoa
ra, Caraș-Sevenn, Timiș și Arad, vizi- 
tînd importante obiective industriale, 
locuri șl monumente istorice, rezervații 
naturale etc. • Despre o excursie cu e- 
levil săi ne scrie șl prof. Gheorghe Mir
cea de la Școala din Celeiu — Corabia, 
județul Olt. In timpul ei, elevii din cer
cul foto al școlii au surprins în obiec

tivul aoaratahii im manăr mare ta ima
gini care vor atentai an album al 
excursiei, iar memorii ceriului literar au 
adunat un tocat isteria! pentru viRoe- 
re compuneri pe teme ea : -Fricoasă și 
bogate cue patria toea*,  „Pe cărănla pa
triei*.  -Realizări tn construcția ooctaliaă 
a țăru*  li • Pro». Marcel Dr*can,  da 
la Școala ar. 13 dia Cea stan ta. na daacria 
o vizite-lectie ce-a Intrepnna-o eu sla
vii din clasa a V-a la Planeteriul de pa 
litoral. ScoduI propus : .antrenarea ele
vilor la observarea și intuirea in mod 
direct a fenomenelor din univers, ajutin- 
du-i la cristalizarea concepției materta- 
list-dialectlce despre lume*  ti De la Casa 
personalului didactic a județului Gorj (di
rector prof. N. DragoU) aflăm că al 
XV-lea Simpozion de geografie a Gocju- 
lul, desfășurat in această vară in loca
litatea Sadu. a avut, ca și la edițiile pre
cedente. o bogată agendă de comunicări 
științifice, prezentate de reputați geografi 
și cadre didactice universitare din Bucu
rești. Craiova. Iași, precum și de cadre 
didactice gorjene. Aplicațiile practice ale 
simpozionului s-au desfășurat in pitores
cul defileu al Văii Jiului, ti O extrem 
de Interesantă revistă școlară (despre 
care am mai scris in „Tribuna școlii") 
apare la Cluj-Napoca. Ea aparține Li
ceului de informatică din acest munici
piu și se intitulează „Automatic condei". 
Numărul 6/1982. pe care il avem in față, 
include in bogatul său sumar, printre al
tele, o evocare a diplomatului român Nl- 
colae Titulescu, articole de informatică 
ilustrind activitatea cercurilor de elevi 
din liceu, rezolvări de probleme de ma-

tniatic* șl fizic*, canari ta literatură ro
mân* ti multe, toarta mdxe versan ate 
etevitoc. eu reușite notabile, ti Caaa
btalnR a editat ua valon» „Caiet me-
tedieo-tttințiDc*. cupcinzind probleme 
rezolvate din manualul ta dumie ta cla
sa a VII-a. ediția 1981. Caiete I este un
instrument eficace la Indemina profeso
rilor de chimie mebedtnțent • -Proble
me privind lecția de ltmbe și literatura 
rtunărte' est titlul unei culegeri de con- 
•ultații me.odire. tțpărjRe de Inspectora
te I soar al Judetalal Bacău. Cam per- 
■aoalulul didasdc U Filiala Bacău a So
cietății de stilate fUalagiee. Volumul cu
prinde două părți distincte : in prima, ae 
află consultații privind planificarea, or
ganizarea ti desfășurarea lecției de lite
ratură in liceu, iar in partea a doua gă
sim îndrumări referitoare la activitatea 
profesorilor de gimnaziu.

D. CICHIRA

Recomandări metodice
pentru organizarea procesului 

*e invățămint și aplicarea programelor 
școlare pentru clasele I—IV, în condițiile 

activității simultane
A apărut și se află In curs de difuza

re, prin insoectocatele școlare județene, 
lucrarea „Recomandări metodice pentru 
organizarea procesului de invățămint șl 
aplicarea programelor școlare pentru cla
sele I—IV, in condițiile activității simul
tane", elaborată de Direcția Invățămintu- 
lul preșcolar, primar și gimnazial din Mi
nisterul Educației și învățămîntului și e- 
dltată de Editura didactică și pedagogică.

In lucrare, valorificind experiența acu
mulată pină in prezent din practica școw 
Iară a unităților de Invătămint cu acti-**-  
vitale simultană, sint analizate și pre
zentate pe larg măsurile necesare pen
tru obținerea cu clasele I—IV care tune- ■ 
tionează cu activitate simultană a unor 
rezultate de același nivel cu ale elevi
lor grupați in cite o singură clasă.

Prin conținutul metodic, orientat CU 
precădere spre metoae active participa
tive, lucrarea poate fi consultată cu real 
folos de toate cadrele didactice care pre
dau in ciclul primar.

V. A.
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